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NagYérclekességü 

wálaszfeSirati vita folyt Ee 
az angol parlamentben

Baldwin helyettes miniszterelnök és Simon kijlÜBymintezter 
3 viiágbéke biztosításának uj lehetőségeiről szólott

Felszólítást intézték Németországhoz, hogy térjen 
vissza a Népszövetségbe

Már jelentettük, hogy az angol parlament 
fii üWzakán a király megnyitó beszéde habi 
rom» reménységet fejezett ki a leszerelést ér­
tekezlet továbbfolytatásának a sikerére nézve.
\ trónbeszéd természetesen azt jelenti, hogy az 
angol kormány fölkészült a mondott siker ér­
dekében való nagy munkára. Azonban igen 
különösen hatott, hogy éppen a kormanytamo- 
satÁ legnagyobb párt részéről, a konzervatívok 
táborából hangzott el aggódó kételkedés a kor­
mány optimizmusával szemben. Lord Churchill 
\Vi4on volt, kincstári kancellár szolalt Fv- 
olyan értelemben, hogy rémüldöző köpet festett, 
London bombázása lehetőségéről, a nemetek 
titkos fegyverkezéséről, s ezzel szemben Anglia 
legnagyobb mérvű felfegyverkezését követelte. 
Ilyen értelmű pótlást is ajánlott a választóimat
ba való beiktatásra. .

A Churchill beszédét zajosan meg is tap­
solták a konzervatív párt — szélső jobboldalán, 
vagyis abban a csoportban, amely 1914-ben is 
a háborús párt törzsét alkotta. Es ennek a há­
borús pártnak akkor is Churchill volt a vezere 
aki azóta se szűnt meg németellenes politikái 
folytatni.

Churchill beszédének nagy visszhangja volt 
a közönségben is, a külföldön is, de nem erősí­
tő és hozzájáruló volt ez a visszhang, hanem in­
kább bíráló és megdöbbenő. Egyedül Francia- 
országban helyeselték Churchill pesszimis 
felfogását, s ott adtak igazat annak az ideges 
rémlátásnak, mely az angol háboruspart vezé­
rének a szavaiból új világkörüli körutat akart 
kezdeni.

Azonban maga az angol parlament gondo. 
kodott arról, hogy Churchill vészkiáltásai el 
tompuljanak. Sőt maga a konzervatív-part ve- 
v re, Baldvin helyettes miniszterelnök úgy tor 
üitotta meg Cchurchill beszédének egesz irány 
zatossúgát, hogy egyenes felszólítás lett be o e 
Németországhoz, a világbéke együttes megszel 
vi7ó,p érdekében. Aláhúzta a beszéd jelentősé­
vé! Simon külügyminiszter magyarázó hozzá­
adása. hogy Baldvin az egész kormány neveben 
szólott, s hogy a beszéd tartalmát a nagyhatal­
makkal. — köztük Németországgal is mar 
előre közölték.

Ilyen körülmények között sokszoros ei dók 
lörlés-el lehel fölfigyelnünk a Baldwin-fele be­
szédre,

Lloyd George
Hémeiország védelmére kel

Londonból jelentik: A válaszfelíraü vhe­
ran Churchill szavaira először Lloyd Georgy 
válaszolt. Azt fejtegette, hogy Németország Di­
as beteg a forradalomért és ilyen beteg nem 
11 reime.-. Időt kell hagyni, amis' lecsillapodik.

verruillesi aláírók ünnepélyesen megígértek,

ha Németország leszerel, a többiek követik pél­
dáját. Németország tizennégy évi? hiába várt 
az ígéret betartására, ha tehát fegyverkezik, 
azon nincs csodálkozni való.

Baldwin helyettes miniszterelnök 
beszél

Baldwin. a titkos tanács elnöke állott szó­
lásra. Kifejtette, hogy a ma fennálló bizouyta 
lanság főoka az. hogy Németországról keveset 
tud a világ, mert Németországban mindenki tit 
kolódzik. Nem akarja bírálni a német kor 
má.nyzati rendszert, mert minden ország le 
jobban tudja, mire van szüksége. De a futó 
fűzként, terjedő ideges félelem egyáltalán nem 
használ az európai békének. Reméljük, hogy a 
németek maguk is érezni fogják, nem fizet­
tek-e túlmagas árat azért, hogy megszakítot­
ták a genfi köteléket, amely őket a többi nem­
zethez fűzte?

A német szárazföldi hadsereggel foglalkoz­
va, Baldwin kijelentette, hogy a németek légi 
haderőt szerveznek ugyan, de az erről szóló

sajtóhíreszteltsek erősen túlzottak. Egyszínűn 
túlzott Churchill állítása, hogy a német légi 
haderő rövidesen eléri, sőt -.átadja az an­
golt. Az angol -rő jövő ■ 5 százalékkal
erősebb lesz a Inéi.

_ Úgy érzem, tragédia játszódik le, amely
ré^ze ama tragédiának, hogy Németország el­
szakította magát Genfben a nemzetek közös­
ségétől.

A ház lélegzet visszafojtva hallgatta Bald­
win beszédének ünnepélyes befejezését:

_Németországnak helyzeténél fogva szük­
sége van baráti, és kereskedelmi összekötteté­
sekre szomszédaival. Vájjon mikor leink le a 
titkolódzás fátylát? Ha ezt megteszik, akko, 
világosság derülhet sok mindenre, ami ma 
Európát aggodalommal tölti el. Akkor maja 
nyugodtan tanácskozhatunk arról, mit tehe­
tünk e kérdésben. IIa ezt Németország tudó 
másul venné, újból felvehetnék a tárgyalások 
fonalát szomszédaival, amelyek készek őt. gaz­
daságilag segélyezni, mert csak így rögzíthet­
jük meg a világ valutáit.

— Amíg azonban elszigeteli magát és nem 
lép közvetlen érintkezésbe a többi európai 
állammal, addig nőtlön-nö a. gyanú és vele 
együtt Németország baja is. Remélem,, vi­
tánk, amelyet, az igazság megismerésének 
őszinte vágya súg edit, áldásos gyümölcsűiét 
fog hozni és a nemzetek újra egymásra talár­
nak és az európai viszonyok romlásán okulva, 
ismét hallgatnak a bölcsesség és béke sza­
vára.

A Baldwin beszédére nyomban Lansbury, 
uz ellenzéki vezér válaszolt. A válasz^ tulajdon­
képpen helyeslése volt a Baldwin által kibo­
csátott békeszózatnak. Nyomatékül azt fejte­
gette, hogy amennyiben a lefegyverzési érte­
kezlet sikertelenül maradna, s a világ újra­
fegyverkezése általánossá lenne, a béke minden 
reményének el kellene tűnnie.

Simon külügyminiszter bejelenti, hogy Anglia 
viiágtevékenységet kezdett a fegyerkezés

korlátozására
A szónokok sorát, Sir John Simon külügy­

miniszter fejezte be. Elmondotta, hogy Baldwin 
beszéde nem alkalmi felszólalás volt, hanem a 
kormány át fontolt álláspontját foglalja magá­
ban. Mielőtt ez a beszéd elhangzott volna,
annak . -tartalmát UtLÜUék Némotorzsuggal, Iran- 

cinr- >tpi, Olaszországgal és az Egye­
sült Alim' -«' Imi s kiegészítő magyará­
zatokat adtak hozzá. Árért követték ezt 
tíz ok'írást, mórt nem csín- ’> 
némát problémáról van szó, hanem euró­
pai, illetve cr‘~z v'.I*—I tteyről.
_]7-z az eljárás — mondotta Simon —sok­

ban elő fogja segíteni, hogy szétoszlassa a gya­
nakvások, i jede zések és túlzások rnostam szi- 
vevénvéf. A többi kormányok részere adott 
közlések n külpolitikai tevékenység uj fordu­
latát jelentik, s ez alkalmas lehet arra, hogy 
új nemzetközi fejlődés álljon elő. ,

Egvuttal kijelentette Simon hogy mo-fan­
tól kezdve határozott követelővel lepnek tol a 
fprrvvrrkezévk általános korlátozása érdr o ben.

Jutta! ellenállának a fegyverkezés eren 
minden versengésnek és minden szabályiakra 
fegyverkezésnek.

Churchill visszavonja háborús 
feoyvórkezesre lránvuló indítványát.

A munkáspártiak színvallást akartak ki 
kényszeríteni a 
onnan bánván 
angol fegy

nagy konzervatív párt1,>1. ho?y 
)a.„ támogatják Churchil’-nek tíz 
verkeztsre irányuló álláspontját. A

munkáspárt részéről tehát indítványt lettek, 
hogy Churchill javaslatát bocsássák szavazásra. 
A napirendi indítványt 276 szóval 35 ellenében 
ú ház elvetette. Egyúttal azonban Churchill is 
bejelentette, hogy visszavonja a válaszfelirat, 
pótlására tett javaslatát, vagyis azt. hogy az 
angol fegyverkezésre irányuló kívánalomnak » 
válaszfelirafban kifejezést adjanak.

Az angol nagykövet Hitlernél.
Londonból jelentik: A Reuter-féle Jiirszql- 

gálatd iroda berlini jelentése szerint Sir Erik 
Phipps berlini angol nagykövet Neurath kül­
ügyminiszterrel tárgyalt. Azután Hitler bíró- 
dfdimi kancellárra! voll hosszas (a iiuok ozása.

A Magyar Párt álláspontja 
a váíaszfeiirati vitában
Bucurosti. Saját tud. A Magyar Párt parla­

menti csoportja tegnap este a képviselőház egyik 
bizottsági termében Bethlen György gróf el­
nöklete'alatt értekezletet tartott, amelyen csak­
nem minden magyar képviselő és szenátor veszt­
vett, Az értekezleten a Magyar Pártnak a válasz- 
felirati vita során tanúsítandó magatartását, be­
szélték meg. ,

A válasz felirati vitánál a kenviselőtiázban dr 
Wilier József, a szenátusban pedig dr Gyár­
fás Elemér fog felszólalni.
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görög hercegnő esküvője
Koronázások fényével ülték meg a harmadik angol királyfi esküvő,ét

Londonból jelentik: A trónörökös welsi 
aerceg és a másodszülött yorki herceg után 
következik az angol király harmadik fia. 
György Kent herceg, aki csütörtökön tartotta 
isküvőjót Marina görög hercegnővel. Az eskü­
vő olyan fényes szertartások között folyt le, 
unelyhez hasonlót csak koronázásokkor lát a<. 
ingói főváros.

A szigetország, illetve a nagy angol biro­
dalom minden részéből rengeteg ember érkezett 
Londonba az esküvőre. Jóval több, mint egy 
Félmilliónyi ember, minden talpalatnyi helyet 
rfoglalt a Buckingham-palotától a Westmins­
ter apát-ág templomáig, ahol az esküvői menet 
elvonult.

Az útvonalnak, bár nem is oiyan túlságo­
sán hosszú feldíszítésére 50.000 lobogót és 4b 
Kilométer hosszúságú virágfűzért használtak 
fel. Tizenötezer rendőr tartotta fönn a rendet.

Az utat díszruhás testőrkatonák hatá; Iták 
t a közönség soraiban igen sok frakkba öllözöt- 
íet lehetett látni. A londoniak ilyen módon 
kívántak kifejezést adni a királyi nászpar irán­
ti tiszteletüknek és szereteteknek.

vittek változatosságot a menetbe, amelyhez ha­
sonlót London még nem igen élt meg. Sokan 
megkockáztatták azt az állítást, hogy ehhez ha­
sonló királyi pompa, a koronázásokat is be.e- 
értve, sohasem volt még Anglia fővárosában.

Marina hercegnő úközben rózsát dobod az 
elesett katonák emlékművére, amelynek feldí­
szítését az angol gondolkozás nem engedte
meg. .. ,

György angol király bíborvörös tábornoki
egyenruhájában lépett ki kocsijából, Mary ki­
rályné világoskék selyemruhában.

Marina hercegnő álomszerű menyasszonyi 
ruhájában, nyoszolyóleányaival vonult be a 
templomba. A templom előcsarnokában az e»- 
ketési szertartást végző három érsek: a West­
minstert Canterbury és yorki érsekek arany 
vázában liliomokat nyújtottak át a menyasz- 
szonynak. A virágokat külön erre az alkalomra

A nagy nászmenet.
Tizenkét óra után valamivel indult el az es­

küvői menet a Buckingham palotából. Az elin­
dulás pillanatában London összes harangjai 
megszólaltak s a hatalmas város harangjainak 
összekeveredő hangversenyeben hajtott a me­
net a Westminstert apátság ősi templomába 
Az első kocsiban V. György angol király, Mary 
királyné és Waldemár dán herceg foglaltak 
helyet, utánuk következtek egy hintóbán a ^há­
rom angol királyi herceg. Wales. York és Kent 
hercegei, az utóbbi a vőlegény.

A menyasszony apjával. György volt görög 
királlyal oldalán, kissé elfogódva fogadta a tö­
meg hatalmas ovációit, amely mind lelkeseb­
ben és lelkesebben vette körül. Nyolc nyo- 
szolyóleányának kocsijai következtek sorban 
ezután. A nyoszolyóleányok mind európai ki­
vé Ívok családok hajadon leányai.

Miklós hercen Pál rénens 
herceggel eqy kocsiban.

Miklós román herceg, aki a román király 
családot képviselte az esküvőn, Pál jugoszláv 
régensherceggel ült egy kocsiban. A koc.-iK 
hosszú sora eszósz sereg dán, belga, orosz, né­
met és olasz királyi herceget és hercegnőt ho­
zott magával, közben leírhatatlan pompás 
egyenruháju testőrcsapatok és bandériumok
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A templomban.
A templom színűitig megtelt Anglia es a 

külföld előkelőségeivel. A díszes udvari ruhák 
között igen sok frakk is kivillant, ami azért 
említendő meg, mert V. György angol király 
ezúttal először adott engedélyt arra, hogy ud­
vari díszruhába öltözve is megjelenhessenek az. 
előkelőségek.

A templom oltárát a Westminster! apácák 
hatalmas értékű aranykincseivej díszítették fel 
amelyeket csak hasonló ünneplés alkalmakkoi 
vesznek ki a vasládából a ceremóniák fényének 
emelésére.

Állandó orgonabugás közepette a West­
minster! érsek beszélt először, majd Canter­
bury érseke végezte az esküvői szertartást. Meg­
áldotta a gyűrűket, majd elmondta az esküt, 
először György hercegnek, azután Marina her­
cegnőnek. György herceg határozott hangon 
tisztán mondotta az igent, Marina hercegnő aj 
kai inkább csak rebegték az eskü zárószavát

Nagy feltűnést keltett, hogy a hercegnőt 
nemcsak tiszteletre és szeretetve eskették meg, 
hanem engedelmességre is, ami az angol nők 
emancipációs mozgalmának sikere óta kima 
radt a házassági eskü szövegéből.

A yorki herceg imája után a canterburyi 
érsek lépett, a szószékre:

Nemcsak egyéni életről van szó itt. - 
mondotta. — hanem a nemzet életének igém 
fontos eseményéről is.

Az orgona Lohengrin nászúidul óját játszot­
ta amikor a fiatal pár belépett Hódító Vilmos 
kápolnájába, ahol az angol királyi család anya­
könyvét őrzik. Először Marina hercegnő, utána 
György herceg írta be aranytollal nevét az év­
százados könyvbe. Mint első tanú, György an­
gol király írta alá a házassági bejegyzést.

Antilla negyedik asszonyt.
Marina hercegnő most, már György herceg 

felesége ezzel az angol birodalom, sorrendben 
negyedik ladyje lett. Első a királyné, második 
Mary hercegnő, harmadik a yorki hercegasz-
szony. . , . ,

Az esküvői menet ezután régi angol szokás
szerint más utón tért vissza a Buckingham- 
palolába. London népének örömteljes ujjongá- 
=a között érték el a királyi palotát, ahol rövid 
ideig tartózkodott a fiatal pár. Szűkkor! csa­
ládi villásreggelin vettek részt, amelyen a ze­
nekar többek között Brahms magyar tánc-áb­
rándját játszotta. Ezután a fiatal pár a pálya­
udvarra hajtatott, ahonnan Warwick kastélyba 
utaztak, ahol mézesheteiket töltik.

A fiatal pár eltávozott Londonból, de a tö­
megnek van még élveznivalója. Közszemlére 
bocsátották a nászajándékokat s ezrek és ezrek 
bámulják a nagy értékű ékszerek, arany és 
ezüstnemük nem mindennapi kiállítását.

tökéletlenek $ild!e
Irta: Diet! Fedor

Mult nyár óta hiszek a meséknek!
Elhiszem, hogy van egy város, amely min­

den száz esztendőben egyszer, egyetlen éjsza­
kára épül fel az Északi-tenger partján, de 
amelynek lakói hiába várnak vendéget ezen az 
éjszakán. Lehetségesnek tartom, hogy van egy 
sziget, amelyet már nagyon sokan látták mes­
sziről. de ahol még egy hajónak sem sikerült 
kikötnie és azt is elhiszem, hogy Oroszország­
ban minden emberöltőben egyszer pálmaúgc- 
tek teremnek egy hómezőn. El tudom képzelni, 
hogy léteznek titokzatos lények, akik évszáza­
dok' óta hiába várják a szabadulást és tudóin, 
hogy vannak országok, amelyeket nem talá­
lunk a térképeken.

Múlt nyáron történt, hogy lekésve az új­
ságírók nemzetközi társaskirnnduhi-aróL ta­
nácstalanul rostokoltam a határon. Nem tu 1 - 
hm mitévő legyek és hol erjem utói a közvet­
lenül megérkezésem előtt elutazott társaságot, 
amely azóta már mélyen bent jár! Ausztriában. 
Fellélegzettem, amikor a b Turista-zöveist-g 
jóvoltából autót rendeltek ki számomra. c?a< 
amiatt aggodalmaskodtam, hogy a béczi ;oíw

épp oly kevésbé ismerte a környéket, mint jó­
magam. .

Hosszas töprengés után indultam el a sima 
országúton. Körülöttünk szikrázott a nyár és 
imádkoznivalóan szép volt az idő. A kocsi bé­
késen gurult át Stájerország határán, tenger­
zöld, mezők, pirostetős fehér házak és falvak 
maradlak el mellettünk. Olyan kicsinyeknek 
tűntek, akár a játékszerek és hozzájukmérten 
ormótlannak tetszeti az autó. Sokáig haladtunk 
íey, azután egyszerre mély fenyőrengeteg közé 
kanyarodott el az út végtelenül hosszan és soha 
célhoz nem érőn. Eleinte sehogy sem akartuk 
észrevenni, hogy esteledik, mert semmi áron 
nem váltottuk volna he maguknak, hogy mégis 
csak eltévedtünk.

Sietni kezdtünk, de a szürkület hamar 
utóiért és nemsokára versenyt futottunk az éj­
szakával. Akkor már tudtuk, hogy aznap este 
nem jutunk el Grazba, de a legközelebbi hely­
ségig nrndenk'pen el akartunk vergődni. Én 
közben megfogadtam magamnak, hogy térkép 
nélkül ezentúl nem indulok a utóki rándulásra 
— még Ausztriában sem.

Csillagtalan éjszaka lett. amire nagynehe- 
zen kiértünk az erdőből. A kocsilámpák fény- 
sávjait élesen körülhatárolta a sötétség. Ez volt 

bb éjszaka amelyre vi-- •" ni 'kéz?m 
és bár fogalmam sem volt róla. merre lehe­

tünk, éreztem, hogy ezen a vidéken még soha­
sem jártam. , ,,

Nem tudom, meddig tartott meg az m- 
amikor egyszerre ferde falú házak nőttek elen 
a homályból és hirtelen ül előttünk hevert egy

_ Ez csak Gleisdorf lehet — fordult fe­
lém a sofőr. — No de akkor már közel is ju
toliunk Grázhoz. .

A kocsi búgva fordult be szűk es csatakor 
sikátorokba, amelyeket gyéren világított meg 
a házak apró ablakából kiszűrődő fény. Se o 
egy teremtett lélek. A görbe uccák hiába vissz­
hangzottak a gép zakatolásától. Mindegy! vala­
hogy csak megtudjuk, hol vagyunk. Erre gon­
doltam legelőször, mert amilyennek ezt a he!>' 
séget láttam, azonnal tisztában voltam ven, 
hogy itt bajosan éjszakázhatunk.

Kiértünk egy térre és megálltunk.
Sűrű összevisszaságban kuszán épült 

zak álltak olt körül. Soha nem látott. fu,rCs 
épületek, amelyek rosszindulatú aggas >an‘ 
arcúhoz hasonlítottak. A kopár _ térségen P-
nára kötözött petróleumlámpái himbáit kv ' _
aratva a szél. A gyenge mécs világot szín 
nyelte a sötétség és csak a kocsi fénv -zo1 
evogtak végig a házak homályos ablakan.

T nme,silómul mz
úgy rém ki 1, mintha a fénytelen

lünk körül s val <
ablaktab. I
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Érdekes interpellációk
sí képviselőháziban

— Megkezdődött a válaszfelirati vita —-
Bueuresti. Saját tud. A képviselőház csü- 

rt0ki ülésén napirend előtt Giurescu (Geor- 
„ 4a követelte, hogy az állam elővásárlási jog- 

éljen Dobrudzsában a török kivándorlón 
j],al hátrahagyott földterületen, mert ezek 
rendszerint- bolgár tulajdonba mennek át, holott 
f.vpkot, a földeket román telepesek számára kel- 
'L.v,v biztosítani.

Segura földművelésügyi alminiszter vála­
szában mogígérte, hogy megvizsgálja a kérdési.

„ Különben. — mondotta, — sok román 
tfVpes is vásárolt földet a kivándorolt törökök­
től.

Közitusa er ív imaház körül.
Pétre Andrei érdekes esettel kapcsolatban 

Interpellálta meg a belügyminisztert
_ a vaslui megyei Toporesti községben — 

mondotta. — a falusiak egy része nem akarta 
elfogadni az új naptárt, azért külön imaházat 
építettek maguknak, papot hívtak, akit ők ma­
guk fizettek. Néhány hónappal ezelőtt azonban 
a csendőrlégió paancsnoka, Murgescu őrnagy, 
mintegy 70 csendőrrel körülvette az imaházat 

Vizsgálatot kért az ügyben, mert úgy érte­
sült, hogy ennek az imaháznak a létesítésére 
liberális ügyvédek biztatták fel a népet.

Inculet belügyminiszter így válaszolt:
— igaz, hogy Toporasti községben sajná­

latos eset történt, több falusi embert félreveze­
tett egy szerzetes lelkész, hogy a régi naptár 
szerint tartsák ünnepeiket. Az egyházi hatósá­
gok közbenjárására Murgescu őrnagy le akarta 
tartóztatni a lelkészt, de számos falusi ember 
védelmébe vette, mire kézitusa fejlődött ki, 
amelynek során 3 falusi ember meghalt, négy 
pedig megsebesült. A vizsgálat azonnal megin­
dult." az őrnagyot felfüggesztették s az eljárás 
ma is folyik.

— Ez egyébként nagyon kényes ügy. A hi­
tet nem lehet fegyverrel megváltoztatni. Azért 
rendeletet adtam ki, hogy hasonló esetekben 
semmiféle intézkedés ne történjék az én tud 
tóm nélkül. Másfelől pedig kértem az egyházi 
szervezetet, hogy fokozottabb eszme terjesztéssel 
tereljék helyes útra'a falusi népet. Az az állí­
tás, hogy a vétkes pxp rokonom volna, egysze­
rű fantazmagória.

A képviselőház napirendjén interpellációk

mögött ismeretlen lények figyelnének bennün­
ket, azután elcsodálkoztunk azon, hogy a stájer 
főváros közelében ugyan hogy is lehet egy 
ilyen elhanyagolt község, amikor egyszerre em­
beri alakot láttunk imbolyogni a tér közepén.

Utánakiáltottunk. Láttuk, hogy^ az alak 
megáll, hátranéz, majd hirtelen futásnak ered 
(' eltűnik az egyik ház kapujában.

-- Ez aztán barátságos fogadtatás — szól­
tam oda a sofőrnek, aki erre fülkölni kezdett.

— Csapjunk egy kis lármát—mondotta 
majd csak idejön valaki.

Igaza volt. Nemsokára bicegő lépések kop- 
pantak a hátunk mögött. Megfordultunk és azt 
Im'-zpiti. alaposan elcsodálkozhattunk mindaket-
t-fen.

A félhomályból szörnyű arc meredt reánk, 
i.sry félkegyelmű rettenetes mosolyra torzu
arca ..

E ez a látoruány szempillantás alatt mov 
1 a.reződött körülöttünk. Recsegve n> iltak 
meg a házak fekete kapui es szánalmas ember- 
mncsok tömege özönlőt te el a teret. Lomhán 
b'i-z‘ ik elő a sötétből és egymáson keresztül 
‘ uk :ácsolva tolongtak felénk.

Rengetegen voltak!
Rikácsolva hadonásztak előttünk, fakó arcú

■ ■/. vonaglottak a földön és kapaszkodtak
él a kocsira. És mintha valamennyien tőlem 
Martak volna valamit, mindegyikük beszélni 
akart velem.

szerepeltek. Madgearti elhalasztotta nagy ér­
deklődéssel várt interpellációját, mert Manu- 
lescu Strunga. a cseh küldött se ggel folytatott 
külkereskedelmi tárgyalásai miatt nem jelen­
hetett meg az ülésen.

Nemzeti politika nz időtlen iparo­
sok., munkások és kereskedők 
ellen.

Isacescu (független paraslzpárti) hosszan 
interpellálta a kormányt, az idegen állampol­
gárságú iparosok, munkások, kereskedők, vál­
lalkozók inváziója miatt és különösen Constan­
ta város lakosságának elidegenedéséről szolgált

fejtet1?, hogy a nemzeti munka védelméről 
szóló törvény, amelyet e törvény most készülő 
végrehajtási utasítása még erősebb hatályúvá, 
fog tenni, — megoldja ezt a kérdést. Különben 
a maunkaügyi minisztérium kimutatása sze­
rint az idegenhonos alkalmazottak czíma 
Romániában a két százalékot sem haladja túl. 
Israz. hoffv vannak iparágak, mint például a 
textilipar is. amelyben az idcsrenho-nos a’ka • 
mázoltok száma az 50 százalék körül mozog. 
Ebben a kérdésben azonban következeié- nem­
zeti politikát kell csinálni. Azért érthetetlen 
azoknak a jobboldali -ajlóorganumoknak a 
magatartása, amelyek az országos razzia alkal­
mával élesen bírálták a kormányt. — mondót a 
Tiieanu, — pedig 1300 olyan egyént találtunk, 
akiknek okmányai nem voltak rendben - nkne 
közül több mint százan szerepellek ku ni ozo 
rendőrségi nyi 1 vántor tás oxban.

A kamarában az interpellációk után sor 
került már a válaszfelirati vitára is

\ szenátusban több beszed hangzót, e. 
már a válaszfelirati vita során. Ugyancsak a 
szenátusban Sauciuc Saveanu interpellált az 
egyetemi taxák ügyében.adatokkal.

Titeanu belügvi alndniszter válaszában ki-

Katonai összeesküvés foglyai 
eltette a háborúban álló

Bolivia köztársasági elnökét
Londonból jelentik: Egy Newyorkból érke­

zett jelentés alapján közöltük, hogy paraguayi 
csapatok foglyul ejtették Bolivia elnökét, Sala- 
mancát.

La Paaból, Bolivia fővárosából érkezett 
újabb jelentés szerint Salamanca elnököt nem 
az ellenséges csapatok, hanem saját emberei 
fogták el. A hadsereg tisztjei ugyanis elégedet­
lenek voltak az új kormány összeállításával. Az 
elnök a Gran-Chaco hadszíntérre utazott az 
elégedetlenség csillapítására. Mialatt Sala­
manca távol volt, La Paziban államcsínyt haj­
tottak végre s visszatérve a hadszíntérről, a sa­
ját tisztjei foglyul ejtették.

Teyada helyettes elnök nemzeti kormányt
alakított.

Péntek reggeli londoni jelentés szerint 
még mindig nem tudnak semmit Salamanca 
sorsáról. A helyzet igen zavaros. A cenzúra 
megkerülésével La Pazból érkezett hírek meg­
erősítik a katonai összeesküvés és a teljes po.i-

Megdermedtem az irtózattól. Nem értettem 
őket, Nem tudtam, mit kívánhatnak, csupán 
azt éreztem, hogy ott akarnak tartani. Es ez a 
tudat adta vissza a lélekjelenlétemet.

_ Meneküljünk — riadtam a sofőrre, aki 
erre olyan durván indított, hogy a gép zök­
kenve ugrott előre. A kátyúk sara az arcomba 
freccsent, amint a kanyarodókba lendült a ko­
csi. amikor eszeveszetten vágtattunk ki az éj­
szakába.

Sokáig hátra sem néztem. Attól rettegtem, 
mögöttem ül egy ferdearcú vigyorgo kisenct, 
aki visszahív

Derengett, amire Graz határába értünk. 
Nem tudom, hogyan jutottunk el odáig, de ha­
tártalan örömmel láttam magani előtt végre ki­
bontakozni a város körvonalait.

Es akkor merengtem el afölött, hogy nem 
; ei-rlorf. a kis határmenti község volt a nyo­

morult falu, hanem, hogy én a „Tökéletlenek 
országában" jártam az éjszaka. Abban a külö­
nös országban, amelynek lakói minden század­
fordulóban egyszer várják az idegen vendeget, 
hogy megszánja őket. Eszembe jutott sok fur­
csa történet, amely végigkísért a gyerekkoro­
mon és melyben elszomorított a gyarlóságom, 
hiszen részvétlenül éltem át egy régi nieset.

Mert hiába jártam a Tökéletlenek országi­
ban! Nem voltam arra méltó, hogy felszabadít­
sam őket.

ti,kai felfordulás hírét. Teyada alel nők kétségbe­
esett erőfeszítéseket tesz, hogy a szomszédos 
államokat rábírja a Paraguay-al való bekotor- 
gyalások érdekében történő körbejárásra.

Salamanca lemondott.
Londonból jelentik: A Reuter Santiago de 

chilei jelentése most már hivatalosan is meg­
erősíti Salamanca lemondását. Nem hivatalos 
helyről közük, hogy Salamancát repülőgépen 
Santo Grúzba szállítják és ott hadbíróság elé 
állítják.

1

3,

iuú.. ,/u.
Különös repülömutatványok Párizs ut­
cáin a légügyi és tengerészeti miniszte­

rek jelenlétében.
Lepreux pilóta, a francia légügyi és tengeré­
szeti miniszterek és óriási tömeg jelenlétében 
érdekes mutatványokat végzett szélkerekes re 
pülögépével, amellyel 35 méteres magasságból 
derékszögben ere.-zkrcMt az utca kövezetére 
és uavanigy emelkedett fel újból a levegőbe 
Kísérleteinek katonai szempontokból is igen 

navy fontosságot tulajdonítanak
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Felhívás a megye és, o város 
magyar lakosságához!

* Étvágytalanságnál, ryomorhurutnál, easjt 
rikus láznál, bétrekedésnél, emésztési renyheség.I1KUS laxilcíi. 1 euyneseg.
nél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és 
bél-viszketésnél a természetes „Ferenc József 
kesorűviz rendbehozza a gyomor és a belek mű­
ködését s megszabadítja a tc-stct a félj "
rothadó anyagoktól.

Igyülemlett

A valósítási törvény értőimében a képvi­
selő- szenátorválasztói, valamint a községi 
választói névjegyzékek, december hóban kiegé­
szíttetnek. December t-töl kell tehát jelentkezni 
felvétel végett mindenkinek a városházán, ah 
a választói névjegyzékből kimaradt.

De jelentkezniük l:rl! azoknak ,s »kik la­
kást változtattak, hogy új lakásuk keríti<’Kb. 
Írták be ő};et: hasonlóképpen jelen, <-■-■< > ■ «

életkorukat és így elénk a szavazás, joglw-
k0>0fítínd-n magyar embernek kötelessége sa- 
iát magával és fajával szemben, hogy a uilas- 
\% magát fel vétesse, mert csak úgy tu­
dunk kettő súllyal fellépni, hogy ha megfelelő 
számarányban megfelelő erőt tudunk femu - 
V Éppen ezért tehát tekintse mindenki szent 
magyar kötelességének, hogy » választói list,í- 
ba való felvétele iránt jelen ekkel,.

Mindenki vigye magával:
1. születési anyakönyvi kivonatat
2. állampolgársági bizonyítványát. ./.

annak másolatát, továbbá az oradeaiak fnagy­
váradiak) még

3. egy bejelentőlapot, hogy hot bír beje­
lentett lakással.

1 községi választói listába való felvetőihez 
azt /" igazolni kelt. hogy legalább egy eve a 
bősen foride/év lakik ,, .. ,

Különösen fölhívjak a női választól; fínyei­
méi, akik legalább I középiskolai képzettséggé
bírnak és 21 évet bétái'öttel;. honit « f.os'O 
választói, listába leendő felvetői veget/ fe e.-
trnül jelentkezzenek. . , .

[■'zen mii választóknak az anyakönyvi > 
vonaton állambólnársáni bizonylaton es be­
jelentő-lapon kívül még egy bizonyítványt >s 
kell hemutatniok, hogy i középiskolát e r

°rZ,rnízvnl; abban, hogy minden magyar evr- 
ber megérti az idők szavát és sürgősen eleget 
tos. kötelezettség ének Mindennemű fel világo­
si,ás, meg lehel karmi a magyar par,irodában, 
Katolikus Kör. A Magyar Párt elnökségé.

CONVOCARA.
Institutu! de Credit al Reunkinii Poporale

V ín nvarion fl.rp sí) fi.nÄ adimnrpS. A. in Oradea are sä Un& adunarc generálé 
extjaordinarä ln localul Institutului la znia de 
9 Decemvrie 1934. duminicä. orele 12, ]a care 
nvem onoare a convoca ne On or. Action ári.

Ordine de zi:
1. Riportul Consiliuli de Administratie 

Chypre aramjámenlul faeut cn deponentii. 
t> Snorire.a ranitalulni social2. Sporirea capitaluhii social
3. Modiificarea art. 7. din Statut.
4. Complecterea Consiliului de Adnii 

nistratie.
5. Propuneri.
Oradea, 28 Noemvrie 1934.

Consiliul de Administrativ.
Extras din statute: In a dun are a generálit' 

nu-si poate execute votu.1 dacát actionarul, care 
cu 3 zile inainké de achr.iare ?i-a depus actiile 
la cassieria institutului.

Hétfőtől kezdve 
a nyugdijakat

a nénzügvigazgatóság közli, hogy a novem-, 
„erí* livuciliikifizetéshez szükséges kuna-as meg­
érkezett és hétfőtől kezdve fizetik , a nyugdijakat 
a következő sorrendben:

December 3-án. hétfőn, a katonai és pénz­
ül evi nyugdíjasoknak.

' December -1-én, kedden, a polgári nyugdíja­
soknak, havi 2000 leijig.

December 5-én, szerdán, a polgári nyugdíja­
soknak, havi 4000 leijig.

December 7-én, pénteken, a polgári nyugdí­
jasoknak , havi 10.000 leijig.

Azoknak a nyugdíjasoknak, akik már eddig 
jegyeztek, vagy még mo jegyeznek a. belföldi köl­
csönre, kifizették már ma, pénteken délig a 
nyugdijukat

Tjét;,-.61 kezdve a fenti sorrendben kapják 
azok a nyugdíjasok, akik nem tudtak jegyezni a 
kölcsönre.

Rekviem őrét Széchenyi Miklós pus- 
nökért. Dec. 1-én, szombaton reggel 9 
órakor " a székesegyházban, az egyházmegye 
Aldottemlókü püspökéért Sárvári es Fels ovid oki 
tlr gróf Széchenyi Miklósért rekviemet, ponti fi­
it ál'"'fényes segédlettel Fiedler Is tv ám m egyes- 
püspök.

Roráték a róm. kát. plébánia templo­
mokban. A helybeli róm. kát. plébánia 
templomokban december 3-án, hétfőn reggel 
7 órakor kezdődnek a Rorate — illetve hajnali
misék. ____ ,

Sí-ruhák,
kötött-áruk a

London kötődében!

MEGHÍVÓ.
A Népazöv. Hit. r.-t. Oradea, f. év december 

9-én, vasárnap délelőtt 12 órakor az intézet
helyiségében

rendkívüli közgyűlést tart, 
amelyre a t. részvényeseket ezennel meghívja

az igazgatóság.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatósági jelentés, a betétesekkel 
való megegyezés bejelentése.

2. Alaptőke felemelése.
3. Az alapszabály 7. pontjának a módosí­

tása .
4. Az igazgatóság kiegészítése
5. Indítványok.
Oradea, 1934. november 28.
Kivonat az alapszabályokból: A közgyűlé­

sen szavazati jogát csak azon részvényes érvé­
nyesítheti. aki a közgyűlés előtt 3 nappal a 
részvényeit intézetünk pénztáránál leteszi.

Bakfisassiony
N metül beszélő zen»* vígjáték 

Jernv Juso, Pau Hörbiger.
Előzóldg '\hki mau-. Szombat, va’árnan h !

CAPITOL FILMSZÍNHÁZ.
A zra^nnrits WnfolRtiis 

Ötödik kvIturtióluténiánBk műsora. A
helvbeli Kömo-nti Katolikus Le.génvegvlet 
ífni*á*a december 2-án. vasárnap délután 
órai kezdettel hrüa rnev ötödik kuRurd^után- 

Milmr: 1. Előkép. 2. Mark«í:dier-Toduló. 
Ie7'a a T : = r> Pfforn ge.npkar. 3, gfk Sándor: 

., icjrri,-, «T-ivs’la de Pooity János ügyvéd. 
Schubert. A ve Merte Bizet Meur t. de Ariéi 
;nrie. TTeVédü-n iát«®* Arnóezkv János, zon»o-

iát.

Tibor Ernő festőművész Bucure^tibe költö­
zött Idestova harminc éve, hogy nagyszerű 
impresszionista pikturájával feltűnt Oradean 
(Nacrvváradon) Tibor Ernő festőművész. Az-v.i, 
bár művészi sikerei Stockholmtól Párizstól ps 
Budaoesttől Bucure§tig elismerést, arattak sza­
mára^ Tibor összeforrott ezzel a várossal. Enp 
ezért, meglepő lehet sokak számára az a hír, 
hosrv Tibor ma végleg Bucurestibe költözik. A 
városszerte népszerű művész ez elhatározásának 
nem csunán gazdasági oka van, hanem elsősei - 
ban és lecfőképnen családi oka éspedig az. hogy 
egyetlen fia, Pista, az ősszel szép állást kapott 
iTucurestiben. Azóta szülői egyre jobban búsul­
tak utána. Más család örül, ha a fiú kirepülhet 
az életbe s a. maga lábán meg tud állni- Tihoiek 
nem tudtak beletörődni abba, hogy nem lehet­
nek együtt a fiukkal. Ezért feloszlatták ha.ztei- 
tásukat, kiadták 3 lakásukat, es ma, pénteken 
délután leutaz iák Bucure?tine. ahol most. már 
neme'-a k együtt lehetnek a fiukkal de a fővárosi 
lehet őségek között Tibor Ernő számára is művé­
szi lehetőségek nyílnak.

SZÍNHÁZ
i;i,3

T7

rán kiséri A^drássi Fde renettmár. or?gé"0«
kamno-r. 5. Hr Someth*1 Cőn. 'Om-rr dalok, 

n TJ ./I Pc-rrnc Énekkar. fi Bazílli Mi 
•, ...I •. ■ 1 . - -1 ..VillanwRéTitás a-áh
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Hr Lazar Aurél em’óke és az iparosok. Fel­
kérjük városunk összes iparosait, fokúmén h !,g 
a román iparosokat és Lazar Aurél emléket 
1 -7telő iparostársainkat, hogy a december 1-én, 
a-az szombaton délelőtt rendezendő emlékünne­
pen nun él számosabban réiz.tvo.nni szíveskedje­
nek. Dr Lazar Xnr aki a román iparosok egye- 

i j ein ' volt, Sírjának megkoszorúz! -1, 
házának emlékkővel való feldíszítése és a temp­
lomi isteni-tisztelet megtartása és azon való rész- 
v tel érdekében az iparosok a Casa Natinnalá- 
;,:ln lévő bel délelőtt 9 Órakor gyűlnek
□ s'-ze. Erre ismételten felhívjuk iparostarsaink 
figyelmét. A Román Iparosok Kulmregyesületé- 
nek elnöksége.

HETI MŰSOR:
Szombaton délután nincs előauis.
Szombaton este 9 órakor: Sybil’,, 

helyárakkal.
Vasárnap délelőtt 11 órakor matinén 15 és 25 

leies helyárakkah Anyasziv. Énekes, zenés, tán­
cos, zsidótárgyu életkép. A prózai együttes Dg, 
kiválóbbjaival.

Vasárnap délután 3 órakor: Vadvirág. '-5 és 
25 leies helyárakkal. Sólymosán Magdával a cím­
szerepben.

Vasárnap délután 6 orakor: Áz ismeretlen 
laény. Rendes helyárakkal.

Vasárnap este 9 órakor: Svbiil, Operett. Ren­
des helyárakkal.

Hétfőn este fél 9 órakor nagy premier; Az 
orvos. A színházi szezon legnagyobb szenzaciáia. 
Trta Sidney Kingsley. Fordította: Harsánvi Zsolt 
Rendsző: dr Kádár Imre. Ragyogó kiállítás, tel­

ni uj diszle.tekkel. A legragyogóbb szereposz­
tás. Rendes helyárakkal.

Szerdán este fái 9 órakor: Az orvos. Másod­
szor. Rende.s helyárakkal.
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— Vasárnapi előadások. Vasárnap :iégy_ elő­
adás lesz a . zinházban. Délelőtt. 11 órakor 15 es 
25 leies helyárakkal az Anyasziv, zsidótárgyu, 
énekes, zenés és táncos zsidó-dráma kerül szinyk 
míg délután 3 órakor szintén 15 sé 25 leies újv­
árakkal a Vadvirág operett lesz a sz.nház mű­
során Sólymosán Magdával a cimszerepben, va­
sárnap délután G órakor a.z Ismeretlen caIJV> 
Molnár darabnak lesz első délutáni rendes -lej­
árás e’őadása a premier szereposztásában, est« 
9 órakor a. nagysikerű Sybil! operett kerül sz■ n- 
re teljesen az előző előadások szerint. Ben le. 
helyárakkal. .

— Az orvos — premier kedden este L-l " ®-■ ’ 
kor. Ar utóbbi »vek színpadi művei közül y ' 
v»"!el»nül az Orvos című színmű foglalta el 
leo»Bő helvet. Az orvos felöleli azt a hata.rn 
r.<- .uv-- • •* amelv az egér- emberiséget fo?.a..('y- 

érdekli \ szinp&d egv egész klinika _ 
r'ki-. vi?*za. am elvet, az, itteni egvik híres 
nat'.’,:’im n»ves s'-bé-z főorvosának ’'tmyi■ ieznak be és a gyakorlat Utasításokat
ngvanc«':k ö meg a ' gaprélékosajj ,eán
dal a -erenlőknek 3:zr>nvo'. h»gv ., nj

x , . ! 1 Adóst fog kn ; J
ez a hat máz inu, miqt mindenütt,_ ahol _ csa

,szírnek cjulk

evf 256 sí. — Su

Valószínűnél 

pál jugoszld 

tanács h
Genf bő! jelentik: 

kvit Tibori, hogy a 
nevében a targyala 
. jkére tűzték ki. Ez< 
'jn tárgya a magyar
vánváriak megokolást 

Genfbol jelentik: 
«ában a hangulat ig' 
yi szycmbcn a,l az, 
döntést, vájjon már 
keznak-e a jugoszlá’
halasztják. Ketse.gtel< 
vita elhalasztásai kv
iák hogy a feleknek 
pllennyi'atkozat jogié 
'ölnek ki a kérdés 
:atot különösen a se 
jjért- kiváríják, mert 
vád bizonyít ására ne
'önösen ne.rn látják 
össaefüggö láncolat 
\Íai<eillisr vezetne.

Párizsból jelent 
felsőbb helyről adót 
‘özkndóan ítélik me 
rfket. A Le Tnnps, 
megállapítják, hogy 
nagyhatalmak csilit 
egyezés mentheti m

A r
Genf hői jelenül 

mindkét fél szempe 
jugoszláv—magyar 
hangoztatja, hogy h 
vetett álhi-pontjáhf 
után megvárja a® i 
is. mielőtt megállá] 
a régi svájci köwm< 
»mber beszéde méj 

A Journal de ( 
a délszláv emigrán 
semmisítése. Feltü'T 
gyarország ellen ei 
merénylő macedón 
donoknak sohasem 
cvarországon. Az <

I

^ beltia királ
űrüiszulben lás 
iJtü csarnok éj 
Fa lak ts liu>zu
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December ötiiitóre tíz tét ki
a jageszlái-aagyar vitát

Valószínűnek tarifák,hogy bizottság elé uialfáh az ügyel. 
Pol jugoszláv régensherceg és az angol külügyminiszter 

tanácskozott a genii panaszirat elintézéséről
rmfből jelentik: Avenol értesít ette F.rk- 

. Tibort hogy a jugoszláv panaszbeadvány 
í v,en a tárgyalási határnapot december 
Sre tűzték ki.'Ezen a napon az ülés egyet- 

n tórgya a magyar kormány sürgősségi mdit- 
'f-«vánflk megokolása lesz.

'r,érdből jelentik: A Népszövetség szekváro- 
. lmngúlát igen feszült. Minden állítás-
y«Mmben áll az, hogy mindenki várja a 
íijVt vájjon már most érdemlegesen fogta - 
“„’ti. a iugoszláv-nmgyar üggyel, vagy el- 
ÍEtiák Kétségtelen, hogy francia oldalról a 
•i,'halasztását kívánják. Valószínűnek ta ri­

ll,3 h0;v a feleknek megadjak a nyilatkozat es LStkozat jogát, s aztán bizottságot je-

it különösen a semleges államok oldaláról 
„ért kivárnák, mert a kiegészítő emlékiratot » 
vfd bizonvitásárh nem látják elegendőnek. Ku­
rsen nem látják n bizonyíték oknak azt az 
^függő láncolatát, amely Jankapusztátol

A esii-tőrtök esti lapok 
Mcőbh helvről adóit tájékoztatást követve,_ tar- 
iéodóan Ítélik meg az újabb jugoszláv jegy- 
,Xpt .\ Le Tnnps, Vlntramigeant es La Tresse 
megállapít iáik. hogy « helyzet súlyos es csak a 
Siralmak csillapító befolyása es a m es­
thetes mentbeli meg a bekét,

A másik fél meqhallqatása.
■fímfhSl jelentik: A Neue Züricher Zeitung 

mindkét fél szempontjai közlésével ismerteti a 
jugoszláv—magyar ellentéteket. A svájci lap 
hangoztatja, hogy hű kíván maradni eddig ko- 
vetett álláspontjához, s a jugoszláv emlékirat 
után megvárja az érdemleges magyar }álaszd 
■f mielőtt megállapításokat, tenne. Idézi a lap 
, régi svájci közmondást, amely szerint. -Egy 
ember beszéde még nem az igazság . _

A Journal de Génévé szerint Belgrad colja 
a délszláv emigráns terrorista szervezet me - 
'fmmiutése. Feltűnő azonban, hogy csak.Ma- 
evarország ellen emel vadat, holott ma.a a 
merénylő macedón forradalmár volt s a. mace­
dónoknak sohasem volt gyülekező helyik Ma­
gyarországon. Az emlékirat az Olaszorszóuban
»♦♦♦♦»»♦♦»♦♦♦ ♦♦♦ »♦♦♦ ♦♦»•♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦

tartózkodó Pavetics megemlítését is mellőzi, 
holott a francia rendőrség őt is a merénylet­
ben való részességgel gyanúsítja.

Annita áprilisiq akarja kitolni 
az elintézést.

Londonból jelentik: 
N épszöv rt ség tanács ú n a 1-

A ..Star" szerint a 
december 5-iki ülésén

Anglia képviselője nem ig\T-ksz;k majd a dél­
szláv megbízottat akkor se megakadályozni fel­
szólalásában, ha ez szenvedélyes kitörésekre 
ragadtatja is másutt. Éppen úgy mega-árja azt 
;s hosrv a jugoszláv felszólalásra mit felel a 
nvag'-ar kiküldött. Ezután Edén angol fömeg- 
bizott azt fogja javasolni, hoary egy előadónak, 
vagy hármas bizottságnak adják ki az ügyet. 
Egyúttal az előadót, vagy hármas bizottságot 
felszólítják, hogy áprilisig terjesszék elő jelen­
tésüket. Addig talán a légkör megenyhül.

A L‘Intransigent úgy értesül Londonból, 
hogy Sir .lohn Simon angol külügyminiszter 
és Pál jugoszláv régensherceg hétfői megbeszé­
lése során tisztázódott Angliának az üggyel 
kapcsolatos állásfoglalása. Ixmdonban általá­
ban úgy vélik, hogy veszedelmes volna minden 
elhamarkodott lépés és célszerűbb lesz a vitát 
elhalasztani.

• T v-u-v » ' '   ,

Nasfy szerencsétlenség
a Torino! pályaudvaron

A gyorsvonat beleszaladt egy zstifolt sfnaulobuszha

Tonnából jelentik: Torino egyik kulvaroM 
pályaudvarán, az u. n. Porta Suzan, osutorto- 
kön délut án a tori no-milánói sy^svmva k a 
ki járati váltónál teljes sebességgel ^lerohant 
a Torino—Aorta közötti sin a utóbuszba 3l3icly 
zsúfolásig tele volt utasokkal. A smatóbusz 
pozdorjává tört, a benzin!,arlaly felrobbant t> az

♦♦4

rgesz nlkolmány lán.gha.borult, Az első jelenté- 
-ek S0 súlyos sebesültről tudnak. Közülük töb­
ben ti halállal vívódnak. Valamennyien másod-, 
vagy harmadfokú égési sebeket szenvedtek. A 
gyorsvonat, utasainak az ijedtségen kívül sem­
mi bajuk nem történt.

A prágai németellenes tűnte 
tésre választ adtak Berltnbe

Berlinből jelentik: A prágai németellenes 
tüntetések miatt a berlini diákság szerdán dől- 
után a műegyetem udvarán viharos tilta\Ozo 
gyűlést rendezett. A gyűlés után több. mint 
2 ezer főnyi diákcsoport a cseh követség ele vo­
nult. Útközben elkeseredett csohellenes jelsza- 

. vakat kiáltoztak, amit a tömeg „pfuj- kiáltása

mm

m.

; * x

í
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seine királyi pár a brüsszeli munkás-katasztröfa^ldozatainak ^ me e .
issztlben lassan készülődnek a^LeÄlo^műíkást maga alá temetett. Többen meg- 
i csarnok építés közben összeomlott es g a belga királyi par meglátogatja

kisért. A tüntető diákokhoz a járókelők is csat­
lakozlak, úgyhogy mire a követség ele értek, 
már közel ötezer főre emelkedett a tüntető­
csoport. A diákok szónoka a követség előtt be­
szédet mondott az egybegyűltekhez, s kijelen­
tette, hogy a német diákság nem hagyja ma­
gánszáradni azt a gyalázatot, amely a német 
egyetemet érte Prágában. A diákok ezután né­
met hazafias dalokat énekeltek és rendben el­
vonultak a követség elöl. Rendőri beavatkozás­
ra nem került sor.

Prágai jelentés szerint a prágai nemet 
egyetem rektora és dékánjai szerdán délután 
beadták lemondásukat és kifejezésre juttattak 
a német egyetem tiltakozását a német egyetem 
történelmi jelvényeinek ki kény szentet áhéte.e 
miatt. ___________

F iiíít, akarni kell
Elbeszélés az ifjúság számára 

Irta PÄLOSY ÉVA.
\ mai ele«ettség szomorú korszakában igen 
'gyakran tapasztalhatjuk. hogy gyerme­
keinkben kevés az akaraterő es kitartás. 
Pálos v Éva tehát nagy missziót teljesít, 
amikor ezzel a pompásán sikerült ifjúsági 
elbeszélésével belép azoknak a sorába, akik 
ezen az emberiséget, pusztító bajon nenv 

csak akarnak, hanem tudnak ;s segtiem. A 
komlósi nagyrét vidám gyermekhada a 
szebb emberi jövő nyers ígéreté, csak ve­
zetni. nevelni kell okét. A derűs, életkedv 
tői duzzadó, kiváló erzekkel és kész troi 
tehetséggel megírt elbeszélés minden »zerep- 
lóié I cl lénia lak, de különösen mesterien 
sikerült az elején ki csúfolt, de az ..akarn 
kell" elvén végül vezér! sorba Jelyergödn 
Soós Tamás cs az egykori főkolompos, 

Patyák Marton alakja.
X nagy, albumalaku, illusztrált könyv bolti
ára ízléses díszkötésben-------------- Lcl 83

Kapható:
az ERDÉLYI LAPOK KONYVOSZTALYANAL.
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KI VOLT SZABÓ JENŐ,
A MOST ELHUNYT KÖLTŐ PAP?

NEM AZ A LÉNYÉG, HOGY A SZABÓ DEZSŐ BATY3A

tígy héttel ezelőtt ruvidebb hírekben számolt 
be az erdélyi magyar sajtó arról, hogy Tg.- 
SScuescen (Kézdivásárlielyen) meghalt Szabó 
Jenő ref. lelkész, a Szabó Dezső testvérbátyja.

Szinte bántónak mondható, hogy a híradások 
általában nem a Szabó Jenő elhuiiytával, a ma­
gyar irodalmat ért veszteség miatt részvétte’je- 
sek. hanem inkább azt hangsúlyozzák ki, hogy 
az elhunyt Szabó Dezsőnek a testvérbátyja volt, 
akinek alakját a világhírű író, az „Elsodort falu 
Farcádijában örökítette meg.

Arról, hogy maga Szabó Jenő, a Székelyföld 
legkeletibb sarkába szakadt ref. lelkész tehetség 
dolgában nem áll a nagy vitákat, harcokat fel­
kavart, dicsőített öccs mögött, hogy Szabó Jenő­
nek nem kevesebb, mint hat kötet szebbnél-szebb 
verseket tartalmazó könyve jelent meg s hogy 
mint egyházi szónok is kiváló volt, nagyon ke­
veset, vagy egyáltalán semmit se írtok a lapok 
és úgylátszik, hogy ezidőszerint, csak annak a 
kicsi városnak, annak a vidéknek lakossága hul­
latja könnyeit a Szabó Jenő göröngyös sírhal­
mára, ahol visszavonultan, szinte zárkózotton, 
harmincnégy évi munka után, kiesett a toll ke­
zéből.

SZABÓ JENŐ RÖVID ÉLETRAJZA.
Szabó Jenő 1867 április 17-én született Clujon 

(Kolozsváron), ahol édesapja törvényszéki iroda- 
tiszt volt. Alsóbb és középiskolai tanulmányait 
szülővárosában végezte, majd szíve sugalatát kö­
vetve Aiudra (Naevenyedre) ment, ahol a theoló- 
giára iratkozott be. '.Adud (Nagyenyed) volt az 
első parochiája is, majd Gyulán segéd lel készke- 
dett és onnan hozta Háromszékre Brate? (Dará­
lós) községbe a székely hívek küldöttsége. A 
megyében) hamarosan hire futott a barátosiak ki­
tűnő választásának, valósággal versengés indult 
az akkor már „aranyszájunak" nevezett fiatal 
lelkész után -s előbb Ilyefalva, majd két év 
múlva, 1900-ban Tg.-Sácuesc (Kézdivásárhely) vá­
lasztotta meg.

Szabó Jenő akkor már nős ember volt. Még 
enyedi theológus korában beleszertett Gerger 
Ludmillába, egy csodálatosan szép szász leányba, 
akit hét évi mátknság után. 1893 ban feleségül 
vett.

Első verseit már diákkorában hozta az 
„Ország-Világ", később egész könyvre való anyag 
gyűlt, össze, melyet „Versek“ címmel, mint fiatal 
házas adott. ki. ' Pár év múlva ..Újabb versek“ 
címmel jelent meg a második kötet, majd 1 g - 
Sácuescen (Kézdivásárhelyen) adta ki a. „Magyar 
szívvel“. „Mélységből“, „Virágok a Golgotáról“ és 
„Sóhajok hídja“ c. köteteit.

A csa’ádi élet, a vallás, a hazaszeretet, a ba­
rátság, a székely nép és föld rajongó szeretet-e, 
majd a háború vérzivatarai és az abból fakadó 

vnmor. árvaság, lelki vívódás adták a témákat, 
melyeket Szabó Jenőnél szebben, édesebben, meg- 
rázóbban alig írt valaki.

SZABÓ JENŐ ÉS AZ „ELSODORT FALU“.
Finom, törékeny testű, álmodozó tekintetű 

ember volt. Szabó Jenő. Papi hivatását szinte ha­
lálos komolysággal fogta fel. Hívei rajongásig 
szerették és soha annyi adakozás, hagyakozás 
nem történt a kézdi református egyház javára, 
mint az 6 idejében. S bár saját bevallása szeiint 
iszonvodott minden „rubrikás“ dologtól, nem 
szerette a bonyolult gazdasági számításokat, 
mégis 6 építette fel a varosnak ma is^ cgvik leg­
szebb, legmodernebb épületét, a sokmillió értékű 
ref. bérpalotát.

Sokan azt mondják, hogv politikai magatar­
tása miatt, a valóságban pedig haji (thatatlan ge­
rincessége és bet ege s kedése miatt kérte lOla-hen 
a nyugdíjaz tatását, melyet a felettes egyházi ha­
tóság el is fogadott.

Akkor már nagy, terhes csatárija volt. ut 
gyermek, egy fiú és négy leány, azoknak nevel­
tetése betegeskedő, gyönge felesége állandó ne­
héz ‘gondot okoztak a családját rajongásig sze­
rető költő-papnak, akinek ebben az időben írt 
költeményein is gyakran kiütközik a keserűség
hangja. , ,, „Ebben az időben volt látogatóban nala Szabó 
p, is, aki 1 i évvel idősebb bátyját, annak küz­
delmeit, tigylá(s’:k, akkor tanulmányozta és köl­
tői tiilszinezéssel igy született meg az „Kisodort, 
fahr, melynek alakjai Szabó Jenő (Fnreády) és 
családtagjai lettek.

\ hires könvv megjelenése után, bar azok.
. közeli 51 1st rték a Szabó Jenő életét, 

jól tudták, hogy hihetetlen tűlszfnezéaről van szó 
s bár Szabó Jenő is látszólag nem törődött a do­

loggal. mégis érezhető volt a könyv hatása.
A kis város át kos piety ka-zsúrjn in ez volt 

hosszú ideig a téma, a Szabó-család helyzete, már 
csak a nyugdíjazás miatt i egyre, nehezebb lett 
és mintha a sors is még jobban elő akarná segí­
teni a beteljesülést. 1911 ben meghalt Szabó 
J en öné.

A fájdalom, melyet most már Szabó Jenő se 
tudott takargatni, mérhetetlen erővel sújtotta le 
a költőt. Hosszú ideig elmaradtak a versek. Vi- 
gasztalástkereső lelke nem tudott megnyugodni 
azáltal, hogy kertészkedéshez fogott. A legszebb 
virág, a méhek zümőgése, a pillangók játékos 
röppenése újra és újra az elveszített boldogságot 
juttatta eszébe és úgy érezte, hogy egyedüli vi­
gasztalást. ismét csak a lelkészi munkában ta­
lálja meg. így vállalta el 1923-ban a brejcui (bé­

rcek!) körlelkészséget, melyet aztán haláláig mA- 
tortott. *
NEM VOLT HARAG A TESTVÉREK KÖZÖTT

Nem igaz, hogy Szabó Jenő haragudott vo'na 
Szabó Dezsőre. Az „Elsodort falu" bar kétségtele 
nül felzaklatta, azért soha szemrehányó szava 
nem volt és ő maga írja öccsének a regény meg. 
jelenése után:

„Egy percre úgy láttalak, mint az
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öcsémet, akit a térdemen ringattalak".

Az „Elsodort falu“-ra különben kötetnyi le- 
véllcl válaszolt. De ez a könyvnek szánt i0Vél-• -..-• ....... .---- -- — - ---- j szánt levél-
csomó nem került kiadásra s végül is tízezer lei­
ért. egyik barátja vette meg tőle.

Szálló Dezső is úgylátszik lclkiismerctfurda-
vmó síri infpjj K rx.... .

,' / ^ * j j i-vn.-iuvt vLiuraa-
last érzett, mikor tudomására jutott, hogy sokan 
teljes egészében bátyjára vonatkoztatják a re­
gényt és mielőtt Olaszországba utazott volnaígy Ír:

„Ne haragudj rám, olvasd el még egyszer az 
„Elsodort falu“-t és meglátod, nem rólad van 
■szó".

A levelezés se szünetelt. Szabó Jenő ugyan 
ritkán tudott írni állandóan ide-oda utazó öcs- 
csének, de Dezső gyakran küldött rövid, pár­
szavas levelezőlapokat és mindig a szeretet sza­
vaival köszöntötte bátyját.

NÉHÁNY VAZLAT A SZABÓ 3ENŐ ÉLETÉBŐL

A Szabó Jenő életéből néhány jellemző ada­
tot Sári leánya beszél el nekem.

— Soha senki nem szerette jobba.n a gyerme­
keit, mint apa. Talán ezért is mondják sokan, 
hogy túlengedékeny volt a gyermekeivel szem­
ben

— Az öccsével való nexusáról mondjon vala­
mit ...

A magas, szőke leány egészen elpirul s hir­
telen úgy néz reám, mint Szabó Jenő szokott. 
Szúrósan, szája szélén finom, keserű vonással.

— Látja, ez fáj nekünk a legjobban. Min­
denki ezzel a kérdéssel jön legelőször. Szabó 
Dezső, „Elsodort falu", hát másra se. kíváncsiak 
az emberek? Mondom, soha haragot nem érzett 
apa az „Elsodort falu“-ért s Dezső bácsi határo­
zottan megírta, hogy nem rólunk szól az a 
könyv

Hosszasan eltűnődik, majd így folytatja:
— Szegény apa ő is lehetett volna olyan hí­

res ember, de roppant hajlithatatlan volt. Vég­
telenül szerette ezt. a földet, a székelyeket s min­
dig azt mondta, hogy ez. az 6 igazi hazája.

Aztán egy történetet mond el, az 1916-os 
menekülés idejéből, amikor két tekintélyes férfi

Me$ietetitek
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m

lei.

Ara 15 lei

SZENT CSALÁD NAPTÁR.
Sima papíron, igen szép képek 
kel. művészi borítólappal a leg­
változatosabb tartalommal, 160
oldal..............................................Ara 20
MESEMONDÓ NAPTÁR.
Népies, érdek feszítő tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros fekete 
naptárrész, 11? oldal . .
FÖLDMŰVELŐK NAPTARA.
Népies, érdekfeszitó tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros fekete
naptárrész, 112 oldal..................Ára 15 lei

, KERESZTÉNY ÉLET KÉPES 
NAGY NAPTÁR.
Népies, érdekfeszitó tartalom,
Vv.|e» vásárjegyzék, piros fekete 
nantárrész, 112 oldal ....

AZMANY PÉTER NAGY KÉ­
PES NAPTAR.
Népies érdekfeszitó tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros fekete 
naptárrész. 112 oldal ....
MARIAPÓCSI képes nagy 
NAPTAR.
Népié-, órdekíesziló tartalom, 
eljer. va -árjegyzék, piros-fekete 

naptárrészt 112 oldal ...
_-anos megrendelőknek legalább 20 példány 

ndeléae esetén io»/« engedmény, 20 példa 
• ivón felüli rendelő- esetén a szállítási knlt-e 

■1 a k idé viseli. Könyvkereskedőknek leg 
ihihb 30 példány rendelésénél ?">n o engedmény 

IDÉLYI LAPOK NAPTÁROSZTÁLYA

Ara 15 lei

Ára 15 le:

Ara 15 lei

kapacitálta Szabó Jenőt, hogy lépjen be a szabad- í 
kőműves páholyba. Híres, nagy embert csinálnak 1 
belőle

— Én pap vagyok elsősorban, válaszolta j 
Szabó Jenő és azután megmagyarázta, hogy neki ! 
nem a hírnév kell, nem a dicsőségre vágyik, ha- : 
nem egyetlen vágya — haza, minél hamarabb 1 
haza Háromszékre.

Tizennyolc kilométeres körzetben végezte a 
körlelkészséget. Télen még igénybevette a foga- ] 
tot, amit érte küldtek, vagy vonatra ült, de 
ahogy a hegyek ormairól cltakarodott a hó, 
Szabi) Jenő gyalogosan tette meg az utat még a 
legtávolabbi községig is.

Lassan, elábrándozva járta az országutat. 
Kezében fonott szatyor, abban tojás, hús, csirke, 
a hívek kepetörlesztése, amit boldogan vitt haza 
a családnak.

— A legtöbb lap azon rágódik, hogy nagy 
nyomorban éltünk, ez sem igaz. Fölösen sohasem 
voltunk, de apa azt sohasem hagyta, hogy nyo­
morogjunk, éhezzünk. Hiszen még másokra i9 
gondja volt. Ezelőtt pár évvel egy többgyermekes 
özvegyasszony küzdése annyira meghatotta, hogy 
a gyermekeknek 6 vett karácsonyfát, cipőt, ru­
hát... De ezt senkinek se árulta el, a család ’s 
csak onnan tudta meg, hogy ruháiból előkerül­
tek a számlák.

A hatkötetnyi verses könyve közül összc-vissza 
egy van meg a Szabó-családnak. Szabó Jené 
elajándékozta a könyveit, s ha neki 
kellett, vett a könyvkereskedőtől.

Általában nem volt üzleti érzéke semmi. Sem 
a kéziratokat, sem a könyveket nem gyűjtögette 
össze, ha a leányai el nem tesznek a vázlatokból, 
kéziratokból, talán most semmi se volna a tulaj­
donukban

Egyetlen dologra terjedt, ki csak a figyelnie 
ezen a téren. Soha senkinek nem adta el a ki­
adás jogát.

Másfélévé betegeskedett. Gyomorfekélyé volt, 
később rák. O azonban ezt nem tudta, legalább n 
nem mondta senkinek.

Abban a hatalmas bérpalotában, melyet az o 
papságának idején építettek, két kicsi szobából 
és konyhából álló lakása volt. .

Egyszerű vaságyához asztalt húzott, néha tel- 
ült és írt. Érdekes, hogy éppen betegsége alatt 
írta humoros költeményeinek nagy részét.

Ezelőtt, pár hónappal egy bőrbe kötött, díszei
külsejű könyvet sorsolt ki. 1 ■l--i- ‘K

.. v r. i'önnv, minden 01 fi cl 1 á t flZ ő gYODg> *
betűi, az ő versei töltötték meg.

Pár héttel előbb újabb kéziratos kiadáshoz 
kezdett. A humoros verseit a-karta kézzel leírn^ 
Már be is írt egy néhányat, a .címét is felírta a
könyvnek. . „i

‘„Jobb, ha kacagunk“. Ez a cím s mielőtt ci 
készült volna, ránkszakadt a szomorúság.

A Szabó Jenő gyermekei közül a 1 ocrn' 
Mária, özvegy asszony. Férje a harctéren esett • 
Judit, Joncscu Petro csendőrkapitánynak a , 
sége. Pincsien laknak. Pali, az egyedüli fm, na 
nagv, Ostrovbnn, egyik gyalogezredben e 
szolgálatot. Itthon, az édesapa mellett, . a.i • 
Magda voltak. Sári vezette a háztartást, szaoa 
idejében gyermekjátékokat, iparművésze i_ 
kákát készítőit s most is szorgalmasan dől. 
Készül a tg.-muresi (mnrosvásárhclyi kim. • • • 
Magda kalapokat csinál: Ízléses, finom műnk- 
nagyon megbecsülik a kis városkában.

\ Szalui Jenő elvesztése fölött érzeti. _ 
ezen n vidéken mind nagyobb lesz. Lej • . 
iénvlog igaz. liocy a költőt és művészt es 
hihi után ismerik meg az emberek egészem 

Szabó Jenő a költő pap csak most ke/.t 
án élni közöttünk.

De nem azért, mert n Szabó Dezső
Földi István-

Á
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Postatakarékpénztán

Felelősszerkesz 
£i u j 1 szerkesz' 

Cluj, Plata
Kéziratokat nem
CtakM táliszbélyi

Az ccivesülí
Pucuresíi. Saját 
egyesülés évfordi 
népségek lesznek

Időjárás. A 1
jelentése szerint 
íven köd, északon 
A hőmérséklet m

Az értéktőzsd 
zák: Párizs 6.63 
506—-ilß, Newyork 
Zürich 32.97—32.5 
41.50—39.50, Amsz 
13.60, Varsó 19-18. 
rich 32.55—33.40, 
112, Brüsszel 23.5 
rid 14—13.60, An* 
rác« •>3—24. Szófi 
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Zürichi zárla
London 15.35 fél 
Brüsszel 71.90, I 
Amszterdam _20S. 
schilling 57.15, P 
58.20, Belgrád 70(

EfiVházi és
házban Advent 1 
misét a növendé 
ralis szerint.

A szilám
nyelvvizsgáján
vasárnapi számi 
különösen feleki 
szomorú erednie 
ügyi miniszterin 
ügyi vezérfelüg; 
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Oradea, Slrada Regele Carol II.
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Postatakarékpénztárt csekkszámlánk szama : 80.037.

Telelőm 27.
Felelősszerkesztő: PEítÉDI GYÖRGY

C uji szerkesztő: dr sulyok ístvan
Cluj, Plata Linlrii t'-. — Ielefon 802.

Kéziratokat nem órztick. u;ep és nem adunk vissza.
Csáki« válaszbelyeges magánlevelekre válaszolunk.

Az egyesülés évfordulóiának ünnepe.
Bucuresti. Saját tud. December elsején, az 
egyesülés évfordulóján országszerte nagy ün­
nepségek lesznek.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint mérsékelt légáramlás, sok he- 
!ven köd, északon és keleten kevés eső várható.
A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Az értéktőzsde hivatalos árlolyamai. D e v 1-
-ív; Párizs 0.63 háromnegyed—6.58 fél, London
ing_k)6 Newyork 109.50—99.50, Milánó 8.74—8.57,
Zürich 32.07—32.57, Brüsszel 23.55—23.30, Berlin 
í\ 1,0—39.50, Amszterdam 68.30—07.65, Madrid A— 
13G0 Varsó 1918.75. Valuták: Párizs 6.60 6.90, Zü­
rich 32.55—33.40, London 490—500, Newyork 98 —
112 Brüsszel 23.50—23.80, Milánó 8.65—9.20, Mad- 
r,l’ 14—13.60, Amszterdam 67—69, Berlin 38—40, 

-24, Szófia 1.05—1.20, Prága 4—í.50. Var­
ét 15,80—19.50. Belgrad 2.20—2.50. Budapest 24 
26, Athén 0.80—1.10, Istambu! 78—81 leL

Zürichi zárlat Párizs 20.32 háromnegyed,
London 15.35 fél, Newyork 308 hiromnyolcad, 
Brüsszel 71.90, Milánó 26.32, Madnd 42.12 fél, 
■\msztcrdam 208.50, Berlin 123 90, Bécs 73 20 — 
schilling 57.15, Prága 12.87 háromnegyed, Varsó 
53.20, Belgrád 700, Bucuresti 305.

Egyházi ének. Az oradeai székesegy­
házban Advent vasárnapjain 10 órakor a nagy­
misét a növe-ndókpapság énekli a vatikáni ko- 
rális szerint.

A szllágyságl felekezeti tanítók 
nyelvvizspújának eredménye. Jelentettük 
vasárnapi számunkban a kisebbségi állami es 
különösen felekezeti tanerők nyelvvizsgájának 
szomorú eredményét amint erről a közoktatás­
ügyi minisztérium a timisoarai (temesvári) tan­
ügyi vezérfelügyelőséget értesítette. Most kö­
zöljük a Sa'.aj (Szilágy) megyei felekezeti taní­
tók nyelvvizsgájának eredményeit. A felekezeti 
iskolákból vizsgákra hívtak 38 tanítót és ta- 
nítónőt, akik közül egy nem jelent meg.^ Tíz 
taniti. illetve tanítónő átment a vizsgán és nu- 
szonkeiten megbuktak. Átmentek: Bariba Ma­
ra, Tasnad (Tasnád), Bekér József Caret 
(Nagykároly), Csinoséi Serafin Cáréi (Nagyká­
roly:, Huszár Teréz Cáréi (Nagykároly), Kellel 
János Ciumesti (Csomaköz), Long Vendel Ca­
rom (Kálniánd), Moldován Ilona Salacea (Sza­
kuk. Pálífy Gizella Valea lui Mihai (Ermi- 
hályfalva), Tempfli István Capcni (Kap.ony , 
Winkler István Capeni (ICaplony). Felmentettek 
a vizsga alól Mark Laurenciát Salacea (Szalacs, 
cs Mayer Valentino! Cáréi (Nagykároly). Tu- 
volmaradt: Fischer János Ciumesti iCsoma- 
köz). A miniszter megbuktatta a következőket. 
Beluker Elek Valea lui Mihai (Érmihályfalvah 
Herendi Pál Moftinul Maré (Nagy máj tény), 
Csomós András Cáréi (Nagykároly), Csőm* 
Károly Carastelec (Kárásztelek), Czumbil Ja­
kab Tircau (Mezőterem), Czumbil István San- 
tiU Tasnádszántó), Gyetkó Mihály Simior. 
T-rseinjén . Hark Ferenc Mcrcentiu (Érmmct- 
izent:, neveli József Capceni (Kaplany), Krasz- 
j iy József Urziceni (Csanálos), Lang János 
Vrziceni Csanálos), Láng József Ghilvar; (Gu- 
vács'„ Ludeschcr János Fonni (Mezőfény), Rácz 
Máté Cáréi (Nagykároly), Princzinger E. Ciu­
mesti ,Csomaköz), Politzer István Sani-lau (Sza- 
Liszlói, Skarabatovics Endre Sanisiau (Szanisz- 
!6). Vonhár István Petresti (Mezőpetri), Szaoó 
bániéi Salacea Szalacs), Szabó Teréz Caraste- 

Kárásztelek), Szabó Mihály Pata.usa (Fa­
lusa . Székely Elek Tasnad (Tasnád), Szolo- 
Lij'r M :1:1a Camin Kálmánd), Till inger Gusz- 
t*y Capceni Kaplony), Urai K Cáréi .Nagytv‘- 
ro‘y \ áezi Ilona C. vasi dec Káros zte.oku V e.* 

k-.. .1 Io. ircsli ^MiZvpclri).

György angol hercen ajándéka — efiV 
Kisfalu ti v Strobl szobor. Londonból jelen­
tik: György herceg esküvője alkalmából az an­
gol ideggyógyászati intézetnek, amelynek elnö­
ke, ódávándékozta Kisfaludy S-robl Zsigmond 
által készített mellszobrát, amely görög már­
ványból készült.

Egy örült fiatalember a Uépvisolöházban bot 
rényt rcn<! «szelt. Rucurosti. Saját tud. A képvise­
lőt! áz csütörtök délutáni ülésén, mm'-ít Isacescu 
képv1 - 'ő válaszolt. Titeanu belügyi alminiszter 
beszédére, egy úr jelent meg a szónoki emelvé­
nyen, újságokkal, akta csomókkal a hóna alatt 
és fontoskodó arccal várta, hogy az elnök meg­
adja n. ki a szót. l'.gy ujsá"'ró rögtön felismerte, 
hogy nem képviselő az illető és sietett tudomá­
séra hozni ezt az egdk kvesztornnk. aki udva­
riasan. de erélyesen levezette a különös idegen, 
a szónoki emelvényről és kituszkolta a folyosó 
ra. Nagy zaj kelet1:' ” it a folyosón, összefutott 
az , . képvi-v'őház. Az idegen kijelentette, 
1” Mancimen Strunva miniszterre! akart vi 
táha száll an i, az út külkereskedelmi rendszer 
vő!. Bevezették az. intendáns szobájába, ahol 

,,at ru''"jelcn; M :nőiesen Slrun :a miniszter 
is és a képviselőházi rendfenntartó közegekkel 
együtt kérdőre akarta vonni az idegent, akiről 
azonban rövidesen kiderült, hogy őrült. Teljesen 
ö-Rzcíüeeéstolenül beszélt. Megállapították, hogv 
egy moldvai előkelő családból származó fiatal­
ember, aki egy képviselő barátjával jött a ka­
mara folyosójára, ott azonban tulfeszült kedély­
állapotában kitört rajta az őrület. A beteg fiatal­
embert aztán csöndesen cltavoUtották a kép­
viselőházból, anélkül, hogy az ülés lefolyását 
zavarták volna.

Bolqár delegáció érkezett Romániába,
Bucuresti. Saját tud. Bolgár delegáció érkezett 
Bucurestibe, a Giurgiu—Rusciuc. közötti gőz­
kompjárat létesítése ügyében. A bizottság ve­
zetője Colcef, a bulgár államvasutak vezér­
igazgatója. . . . .. ••

feíie^aések

m&h

Eorgásxó-versony Párizsban.
Kétezer versenyzővel rendezték meg Párizsban 
a képünkön látható horgászóversenyt, amely­
nek során a Szajna halállományának legerte- 

kcsebb példányai kerültek horogra.

* Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor-
és bélzavarok, máj- es íépduzzadas, a has állandó 
puffadtsága es a rekeszizom gyakori /eltolódása, 
hát- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc 
József" keserűviz, kisebb adagokba elosztva, na­
ponta többször hevére, hathatós segítségét uyujt 
Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a 
Ferenc József víz alhasi megbetegedések esetei- 
boa _ túl táp Iáit, vérbő egyéneknél is — gyorsan, 
biztosan és mindig enyhén hat.

tízezer dinárt evett meg
A TEHÉN.

Kellemetlen meglepetés érte Krmelj szer­
biai küzsé-ben Zavrsen Mihaijo gazdal. A 
o-azda tiz tehenet adott el s különböző bank­
jegyekbe tízezer dinárt kapott. A pénz* az 
Átáll óban eev itató vederbe rejtette e.. Az 
.„vik tehén á’éJte a vedret és megette az ősz- SÄ« KA ketté "be esett gazdát alig 
ljiietclt v.iszulartani az öngyilkosságtól.

Az oroszországi németek, ügyének Német­
országban külön lapja van, a D|e u t se hie a 
Leben in Russland c. folyóirat. Ennek 
legutóbbi számában megrázó élményekről szá­
mol be egy mérnök, aki több esztendőn keresz­
tül dolgozott Samara városában:

„Samara — Írja — különösen 1933 nyarán 
a legfőbb célpontja volt annak a kevés Vo.ga- 
németnek. akikben még volt annyi erő, hogy 
utazni tudtak. A folyó partján tántorogtak sza­
zával s ostromoltak lakásomban segítségért, 
hogy kínzó éhségüket enyhítsek. Elbeszéléseik 
mindig ugyanazt a képet adtak. Az ínség e > 
idejében kutyák és macskák szolgáltatták a 
táplálékot, később fák héjából sülő ttok vala­
mit s cvökerokből, füvekből, egerekből főztek 
levest maguknak. Nem volt család amelytől 
nem ragadott el gyermeket, rokonoka. az eli­
ba Iái. a kérdésre, hogv hová igyekeznek, mim 
ugyanazt a választ adják: nem tudjuk, csak el 
erről a halál-vidékről, ahol annyi erő sincs 
már az emberekben, hogy halottaikat ehemes- 
sék, az ablakok és ajtók pedig be vannak ,-ze-
g6ZVtz elmúlt évben aránylag jó volt az orosz 
termés. Az idén azonban a szárazság szörnyű 
pusztításokat művelt A nyomorúság, nmely 
előtt az Ínséges vidékek népe most all, minden 
képzeletet felülmúl.

A szovjetek urai minden boldogságot az 
anyagtól várnak. S éppen az anyag az, amely
cserben hagyja őket! , ... ,, . .

Nagy a jelképesség. amely a történelmi
erők e játékában rejtőzködik. (SUm.)

Templomszentelés. Tg.-Mures. (Marosvásái 
hely.) Az új görögkeleti templom felszcntc.es; ■ 
december 2-ára tűzték ki. A templom tíz évi* 
épült és 380 vagon téglát használtak fel hozza.

Sikkasztásért elitéit Jegyző. Mercurea-Ciuc. 
(Cslkszerda). Saját tud. Nagy Gábor volt sant- 
imbrui (csikszentimrei) községi jegyzőt 06 e/a 
lei elsikkasztásával vádolta az ügyészség, amely­
nek következményei elől Nagy Magyarországba 
szökött. Amikor azt hitte, hogy ügye mar fed­
désbe ment, visszajött Romániába és Bucure$L- 
ben alkalmi megbízatásokat vállalt. Az ellene el­
rendelt országos körözés alapján íelismették és 
letartóztatták. Nyolchónapi vizsgalati fogs a, utón 
most került az ügye főtárcvalásra. A. bíróság h - 
vatali sikkasztásért esrv és félévi börtönre, po.ga- 
ri jogainak tízévi felfüggesztésére és az b sze 
perköltségeknek, valamint az elsikkasztott oj 
ezer leinek megtérítésére ltelte. Nagy a súlyos 
Ítéletet megfellebbezte.

Óriási tájfun dühöngőit a Fülöp- 
«rtiioteken több száz ember áldozattal.MaSl jelentik: Csütörtökön hajúnlMn 
borzalmnserejii tájfun söpört ytigTg a ^ulop 
szigetek déli részén. Az óránként 200 kilométe­
res sebességgel száguldó vihar szörnyű pusztí­
tásokat véÉrzett s százával döntötte romba a 
házakat Attól tartanak, hoay az orkán tobh- 

emberéle!et követett áldozatul. Az anyagi 
kár meghaladja az 50 nvljó dollárt

Tokióból jelentik: A Fulop-szigeteken átvo­
nuló szélvihar Formosát is elérte. Szám alan 
hajó veszedelemben forog. A rádióoszekotteles_ 
szigetekkel megszűnt. A formosai pu>zt!..u>o.v. 
még nincsenk \értesüléseink Elérte az orkán
Buer.os-Aires déli szélét is. Eddigi] elv. uS ,
rint "az anyagi kár megközelíti a 10 millió > o, 
lárt. Az Olula nevű görög gőzös a hul.ámveiett)
elsüllyedt.

A tnrnui (tornyai) pUbénia templomában
dr Vitéz Berárd radnai fercncrcndi hazfono.% 
nyolcnapos népmissziót tartott. Minden szem • 
beszéde alkalmával a hívek nagyszama teljesen 
megtöltötte a nagy templomot

Ui tömeqqondnok az oradeai (nanv- 
váradi) Általános Takaréknénztár csoü-
üqyében. Mint jelentettük, az oradeai 
(nagyváradi) Általános Takare^penztar o 
ellen elrendelték a csődöt. Most arról értesü­
lünk. hogy a bíróság visszavonta dr Rosenber 
Dez=ő helvettes tömeggon duókként való kine­
vezését, mert a cég felszámoló bizottsága ér. :- 
keltségi kifogást emelte dr Rosenberg ellen. L 
kifogásnak helytadva. helyettes tomeggond.noe- 
ként Gavra Joan oradeai ügyvedet nevezte ki a 
törvényszék.

Selvemhernyöfarmol létesítettek Angliában.
Londonbot jelentik' Többszáz év óta elsoizbon 
történt, hogy most selyemhernyófarmot létesi.el- 
tek Angliában éspedig a Kent grof.-ugban 
Lulllngstone kastélyban, amely történelmi bec-.u 
énület. A kastély jelenleg Lady Dayke és az o.a> . 
származású Bartuicciolo tulajdona, aki hírneves 
selyemhernyó tenyésztő. A selyemhernyó fáimon 
háromszázezer hernyó _ch A ^rnyojto^a^kasteA

jperfagalszögleteiben tartják és naponta , 
hoznak be a hernyók táph ’ -ira. A vállalkozás 
állítólag igen jól jövedelmez.
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Halálozás. Toplitnn Maroshévizen Marton 
Hno» kő---tett-leiben é* általános szeretőiben álló 

katolikus tanitó, S? éves korában rlhunyt. 
rj't,!)>■) 'ii'Mt *"V nogvoiiszíi'/o'1 ig tanított novolt 
generációkat. "akik mindig felejthetetlen emlék­
képpen őrzik odaadó, lelkes munkásságát. . I a r- 
, n ,1 Béla plébános es Simon Sándor bácsi ta­
nító feleséire édesanjukat gyászolják az <'innn\i- 
j.rin \ plébánián \mhnw ló/.sef borszéki plena 
I,ns. a sírn i! Onesy Ferenc i>k. igazgató bucsu- 
7ott n halottól.

A templomukat védő katolikusokra 
sortÜ7Ct adtak Mexikóban. Londonból
jelentik: Hanixla mexikói városban véres 
harcok voltak a hatóságok es u város romai 
katolikus lakossága közül 1 A hatóságok el 
akarták távolítani a katolikus templomból a 
szent ereklyéket, amit a lakosság meg akart 
akadályozni. A hahíst.gok emberei sorttizei \e- 
z, nyeltek a hitét és templomát védelmező ka­
tolikus lakosságra. A golyók négy embert — 
köztük egy gyermeket — megöltek, tizenhetet 
súlyosan me srs ebes ’tettek.

Hamis móriadért megbírságolt mészáros.
Te.-Mures. Marosvásárhely . Saját tud. Jakabo- 
\ ’os Izsák mészáros üzletében a mértékhitelesítő 
1,:\ ata 1 emberei a mérleget, hamisnak találták, 
i.ikabovics egy cérnaszállal ügy befolyásolta a 
viIáideg’, hogy jelentékeny károsodást jelentett, a 
\ a sárió kárára. Amikor a mérleget cl akarták 
kobozni, a mészáros szembeállott a méytékhitcle- 
v:ifi hivatal közegeivel, úgy hogy rendőri segítsé­
get kellett igénybe venniük. A járásbíróság a mé­
szárost hamis mérleg használatáért ezer lei pénz­
bírságra Ítélte, a szembeszállással elkövetett ha­
tóság elleni erőszakért később vonják felelős­
ségre.

Pillanatnyi elmezavarában egy asszony meg­
fojtotta s elásta egynapos gyermekét. Oradea 
Nagyváradon) Mártonfi Sándor szobafestő fele­

sége," született Braun Irén 23 éves munkásasz- 
szony, aki a Carmen cipőgyárban dolgozik és fér­
jévé! a Sirad a Lobodéi (Hattyú) utca 32. szám 
alatt lakik, a csütörtökre virradó éjszaka egy- 
napos csecsemőjével kiszökött az őssi temetőbe, 
ahol a gyermeket megfojtotta és elásta. Azután 
vissza szökött a lakásba, lefeküdt és elaludt. Fői­
je   aki mélven aludt reggel, megdöbbenve lát­
ja, hogy a kisgyermek eltűnt. Faggatni kezdte 
feleségét, aki bevallotta a gyilkosságot. A férje 
erre a rendőrségre ment és jelentette felesége 
szörnyű tettét. A rendőrség letartóztatta az asz- 
szonyt, akit. kivittek az őssi temetőbe, de a be­
ivel. ahová a gyermeket elásta, nem tudta meg­
mutatni. Azt mondta koromsötét volt, nem tud 
már tájékozódni. A szüléstől teljesen legyóngü.t 
asszonyt a kórházba szállították s ágya melle 
rendőrt állítottak. A rendőrség tovább kutat a 
temetőben a gyermek hullája után Csodalatos, 
hogy a friss ásás nyomára sem tudtak meg 
akadni, ami az asszony vallomását zavarossá te­
szi. Mivel Mártonfinénak a bűncselekményre 
>emi oka nem lehetett, minden valószínűség azt 
mutatja, hogy a szülés után nem ritkán beálló 
ehnezavarban követte cl tettét a szerencsétlen 

' ;,iszony. Ezt az orvosi vizsgálat fogja kideríteni,
jrrp—

V A 1 i

. conVöiliei-.y Mercnrc'
Saját tud. Dr N a v v V: 
ta. hogy a városba u :- 
liá- r - ’ ' ■ ■ . ’

cserkész van Matjyar-

(Csikszcrcdánl.
,rvos mesntlapitot- 
*t a «káriát. Mér

Negyvenezer
orszáncn. Mapvarorszugrót egv rokon-"i, .UH.t; t tu tn ...... -
szenves hangon megirt illusztrált könyv ,v • ,:- 
meg Londonban, amelybe t szerző 
Nowlh részletesen ismerteti a magyar ifjú­
sági mozgalmakat « ezzel kaivMi.atLmi ig> 1 
a maevar cserkeszekről: ..Ang.mn kívül nincs 
mé" cgv or-zn.g, ahol a cserkészet olyan nép­
szerű hum no. mint Migyaror.-zugon. Negyven­
ezer cserkészt számlál ez a kiest ország, a nc- 
nrs.'ég számához viszonyítva többet, mint a 
világ bármelv nemzete, beleértve az angolokat- 
i=. a cserkészetnek ez a megnövekedese a leg­
biztosabb jel arra. hogy a fiatal Magvaror.-za,- 
valóban békét akar és barátságot -a nemzetek 
között. ___

Túrd 1 Torch . S:íjiti tud. özv. s• zenkovits
Gézét M beá 11 it Ott egy 23-24 év körüli
felifi nőén c -in n -- Vi r nddel. Elmodta
hogy ho-szu tiil r "‘1 jön. kimevezték tanárnő-
nek " Túr-, la:•a Teirdára) s jött, hogy állását
elfogHalja. Kin dó bútorozott szobát keresett.
A 1 izia-szony nak < •ppon volt egy k iadii hi’ó-v
rozol t szobája ^ azt az ídvu'vn ’1 ö 1 íumarossn
kitereite - ki nyelembe tevő ma-'!-. lepihent.

V
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Divatos japán hölnvek Tokió főutcáján.
Tokió újabban megnyitott legnagyobb utcáján, 
az európai divatot, túlságosan hajszoló fiatul 
tanán hölgyek nadrágéi ruhákban, sétálták 
Vérig A japán rend örök már az eb <3 tf: vonu­
lásuk alkalmával udvariasan rendrvutasitottak 

őket

Hová lett a siriai (vilánosí) kádárok 
félmilliója? Siria (Világos). Saját tud. 
Aradhe-gyaljának országos viszonylatokban is 
hires kádáripara van, amelynek központja 
Siria (Világos) és itt vannak a legnagyobb ka- 
dárműhelyek is, ahonnan évente többszáz va­
gon hordót szállítanak az Ókirály ragba,. Z. J - , 
a legnagyobb műhely tulajdonosát óriási veszte­
ségek érték a konverzió s a nagy áresések miatt, 
úgyhogy minden vagyona a bank tulajdonába 
ment át. A kiváló üzleti képességekkel rendel­
kező hórdógváros a bank ellenőrzése me.lett 
tovább dolgozott s hogy mielőbb kikereshesse 
a súlyos veszteségeket, ajánlatot tett a többi 
kádáriparosnak, hogy hordókészletüket kész­
pénzért értékesíti megfelelő haszonreszesedes 
ellenében. Hat kádármester mintegy félmillió 
értékű hordót bocsátott Z .1 rendelkezésére, aki 
azokat el is szállította az Okiralysá.gba. A szállít­
mánnyal egyidejűleg Z. is elutazott, lvz októ­
ber köz°pe: táján volt. Azóta éle tjeit, nem adott 
magáról, levelekre, táviratokra nem válaszolt. 
Szombaton végre két kádármester elutazott a 
felkutatására. Hosszas keresés után rá is akad­
tak egyik városban, de legnagyobb meglepett» 
síikre Z. kijelentette, hogy a beszedett fél mii 
liónyi ösczvavt c-r:y villamoson elveszi ette. A 
két kétségbeesett kádárniestcr azonnal vonatra 
Ültette a peches barátot és haza hozták Siriára 
(Világosra . nhol már türelmetlenül vártak 
pénzükre a többi szaktársai is, akik _ aztán 
megdöbbenve értesültek, hogy egész évi kére 
serük elveszett. A mai gyér kereseti lehető" 
gek között óriásinak mondható a siriai (vilá 
gosi) kádármesterek vesztesege, mert ni égősük 
kilátás sincs arra, hogy azt Z.-n behozhassák. 
X falu persze sokféleképpen kommentálja az 
eseménvt. Constanta! játékkaszinót stb. sejte 
nek az el veszi tét* félmillió mögött, de 7. 
pán azt hangoztatja, hogy olvesztett-tr.

Mester Petőfi new sikkasztott Targu-Mures. 
Marosvásárhely). Saját tud. \ sovatai szovátal) 

ismert ászt ilosmcstor, Mester Petőfi állott teg­
nap a törvényszék élőt . hivatali sikkasztással 
vádolva. Mester Petőfinek eddig is sok baja volt 
a hatóságokkal, : . ... ■- i j->- - ■, -
.. . ...... ->.i, ■ 1 fie ezúttal azzal vádoltak.
hogy 21'i leije! megkárosította a községet, mint 
községi tanácsos. Mester P tőii t mukkal igazol­
ta. hogy a 210 lei azért maradt elszámolatlanul, 
mert a"faeladáskor az erdőn nagy vihar és eső 
kerekedett és Siinonfi Albert akié volt a 210 lei, 
elmenekült az osö elől, mielőtt még nyugtát 
kaphatott volna a pénzről, amelyet a községtől 
vásárolt fa árában lefizetett. Mester Petőfi a 
pénzt még aznap Írtétbe helyezte és így sikkasz­
tást nem követett el. Vedelt >zését a hatóság el- 

I fogadta es felmentette a vád alól.

Másnap özv. Szenkoviísne délután (’.ment 
"színházhoz, ahol jegyelllenőri _ alkalmaztatása 
t an és ott volt éjjel .1 órám. Mi-kor haza nv - a 
lakását teljes- ti "kifosztva találta. Eltűnt min­
den értékes felszerelési tárgya, ruháin, a ze­
nemű je. fehérneműje 17.000 lei értékben. De 
eltűnt az áltanárnő is. A rendőrség mc nilhyC 
tóttá, hogy a titokzatos tolvajnő délután 0 én­
kor utazott, oh több nagy csomaggal Oradea 
(Nagyvárad) felé. A nyomozás folyik.

Elhagyatottan meghalt a kórházban — szét­
szedték minden vagyonát. Mercurea-Ciuc. (Csík­
szereda). Saját tud. Keresztes József ÜS év.-s 
itteni ácsmester, teljesen elhagyottan, mimh-n ro­
kon és hozzátartozó nélkül elhalt a közkórház­
ban. Még le sem hunyta végleg a szemét: jelen­
tették, hogy az idős ácsmester minden ingósága 
eltűnt a lakásáról. A rendőrség bevezette a nyo­
mozást. hogy kik ürítették ki a lukast, mieiőt <* 
hatósági leltározást megejtették volna?

Lázadás tört ki euv aknarakó hajón.
Teutonból jelentik: A Petit Son- szerint a 
touloni kikötőben horgonyzó francia aknarako 
hajón lázadás tört ki. A lázadást a rossz élel­
mezés váltotta ki. Huszonkét lázadó matrózt 
haditörvényszék elé- állítottak.

Francia alaposság. Kedves és jellemző anek­
dotát említenek fel az angol lapok Benhetotnnk, 
a francia külügyi hivatal volt főtitkárának ha­
gyatékából. Ezt az anekdotát. Berthelot a londo­
ni angol—francia egyesület előtt tartott felolva­
sásában irta meg Briand francia miniszterelnök- 
vől, hitelessége ellen soha senkt.-o emeli szót, így 
hát a legkélsé-gteloncbl) valóságnak tekinthetjük 
az esetet) Ugv "történt, hogy egy Ízben az antant­
kormányok ua.gyfontosságu tanácskozást tartot­
tak Londonban. A tanácskozáson Asquith lord, 
akkori angol miniszterelnök nagy beszédbe kez­
dett. Briand, aki nem tudott angolul, rögtön le­
hajtotta fejét és mély álomba merült. Az udva­
rias angol miniszterek még csak egv mosollyal 
so zavarták alvását. Briand nyugodtan aludt a 
beszéd végéig, amikor aztán Asquith befejezte 
beszédét, a hirtelcnül beállt csendre Briand egy 
horkan fással felébredt. Felébredvén, megdörzso- 
te szemét, felállt és a legcsekélyebb zavar nélkül, 
kizárólag az ösztönére támaszkodva részletesen 
felelt Asquith szavaira, cáfolgatta, helyreigazí­
totta azt a szónoki beszédet, amelyet az első szó­
tól az utolsóig átaludt. Erre aztán Asquith, akt 
első pillanataiban alighanem ugyancsak clkep- 
pedve Briand alaposságától, igyekezett a maga 
részéről is megfelelő választ adni. Ö is azt tette, 
hogy amikor viszont Briand kezdett, bele a nagy 
beszédébe, ugyanúgy mellére eresztette a fejet > 
aztán ő is végigaludta Briandnak egesz szonok 
beszédét.

(íj
i'ií Ú*?»' ""

Súlyos viharok az amerikai partok 
mentén.

Az amerikai partok mentén tomboló U“3‘L?‘' 
sok hajót pusztítanak el. Képünkön eg> ^ 
gántulajdont képező vitorlás küzde.mc lavZ

a széllel.
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ái tä ietesketeiwi rendszer
Bucurestiből jelentik: Bár a legbeavatot- 

, J körökben az a hír járta, hogy a kormány 
,a ; kiilkereskedelmi rendszer élethelépetését 
af Y ,i3 _ az november 29-én mégis életbe- 

w'új rezsim egyik legfontosabb intéz- 
!e^;‘ ■ hogy ezentúl exportálni csak olv váro- 

vámhivatalain át lehet, ahol a Nemzeti 
Baknak fiókjai, vagy bankképviseletei van- 

v export révén befolyó devizákból a 
v^/cb Bankot, országok szerint a következő 
se-7o’"á”,atási kvóták illetik:

tnglia 40 Hollandia 70. Belgium 45, 
r,Y1ptom 73. Spanyoloszág 70. Palesztina 75, 
;Y kország 30. Svédország 50. Franciaország 

ivíic 30 Olaszország 30, Görögország 50 
Magyarország 50. Csehszlovákia 25,..Ausztria

40, Németország 40, Lengyelország 30, Norvégia 
40, Dánia 40, Lettország 40, Litvánia 40. Finn­
ország 40. Portugália 70. Jugoszlávia 30. Bul­
gária 40, Algir 65. Tunisz 65. Marokkó 65 es 
Gibraltár 100 százalék.

Az új rendszer életbelépte előtt kelt kiviteli 
szerződéseket a Nemzeti Bank fiókjainál igazo­
lás végett haladéktalanul be kell mutatni. Az 
igazolás két héten belül történik meg.

Az Ausztriával, Magyarországgal és Cseh­
szlovákiával kötött kiír ing-egyezmények to­
vábbra is hatályban maradnak.

Az új rendszer életbeléptetésének hatása 
több kereskedelmi szakmánál máris áruhiány­
ban mutatkozik.
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Nehéz helyzetbe kerültek g bánság 
metropolis iparos-intézményei

Timisoara (Temesvár.) Saját, tud. Az ípar-
1 estül éti tagsági díjakat tudvalevőleg a váró» 
illetményekkel együtt a városi adóhivatal szedi
2 3Z egyes iparosmesterektől s eziden - mi- 
L! annakidején jelentettük - . «ros> axke 
hivatal a mintegy háromszázezer leit kitev 
tagsági díjakat, nem volt hajlandó kiszolgál- 
tain az ipartestületnek. Kitűnt, hogy az adó­
hivatal -íré polgármesteri rendeletet kapott, a wK vezetiW viszont eg, szébel, =. 
rendeletre utalt. Az ügy a reviziósbizottság ele 
került, amely kimondotta, hogy ki kell adm az 
ipartestületnek az összeget, mert azt illeti

me' Hónapok óta húzódik a dolog s az ipartes­
tület mindezideig meg nem kap a a pcmze IE-- 
zel kapcsolatban úgy az ipartestulet, nme ynek 
különösen hivatalos jellege is van, mm P a 
- Vfllp összefüggő iparosmtezmenyek súlyos 
helyzetbe kerültek. Az ipartestület, szubvencio­
nálja ugyanis, közgyűlési határozatok alapján,
a szindikátusi törvény értelmében keletkezett 
ipari szindikátust s az iparosszekhaz fenntar­

tása is evvel függ össze, miután az iparo^- 
intézménvek ebben vannak elhelyezve.

Miután az ipartestület nem tud a részére 
befizetett tagdíjakhoz jutni, tisztviselői már há­
rom hónap óta egy báni fizetést nem kaptak s 
a testület momentán! kasszaállománya: tizen­
nyolc lei. Viszont az iparosszékházat is veszély 
fenyegeti Hatvanhétezer leies adótartozás mia i 
árverést tűztek ki s ha ezt az összeget nyolc na­
pon belül be nem fizetik az állampénztárba, e 
is árverezik. Pedig az iparosság sokat, áldozott 
erre az épületre. Több neves iparos állt annak- 
ideién össze s összeadta a pénzt az épület be­
szerzésére és kibővítésére. Azzal, hogy ha az 
adósságok ki lesznek egyenlítve, az epulet az 
össziparosság tulajdonába megy át, aminthogy 
már azóta 'is az iparosintézmények vannak 
benne elhelyezve. A legutóbb azonban támadá­
sok érték ezeket az intézményeket és vizsgala­
tot is tartott a minisztérium. Most meg a leg­
nagyobb csapás, hogy a tagdíjakat visszatartja
a város.

______ HUBreP

Csannhaissck,
Kína hadtestparancsnoka részt vesz a kínai 

hadgyakorlatokon. (Jobbról).

Eredménnyel járt _ 
a Nemzetközi üabenahizsü
sáp budapesti tanácskozása

Budapestről jelentik: A nemzetközi ga- 
bona-bizoltság iiaiodik ülésszaka crv,diiicnnl\ 1 
befejeződött. A behozatalra szoruló államok 
mind hajlandók az egyezményt további két 
évre meghosszabbítani. Magyarország vs Bul­
gária hozzájárultak az egyezményen tervbe­
vett módosításokhoz. A tengerentúli államok 
sürgősen határoznak abban a kérdésben, mi­
lyen módosításokat kívánnak, amelyeknek alap­
ján végleg megegyezhetnek az összes államok. 
A tanácsadó bizottság a következő ülését jövő 
évi március 5-én Londonban tartják meg.

Egy dicséretes kezdemenyezes az 1934 evt 
' 4 és léi százalékos orszagie$lesztest

kölcsönnel kapcsolatban

A sertés-szállítmányok ellenőrzése a
határon. Care-i (Nagykároly). Saját tud. 
A vám vezérigazgatóság rendeletet intézett az 
itteni vámhivatalhoz, hogy november 15-től 
kezdve szigorú ellenőrzést kell gyakorolni az 
exportsertés szállítmányok felett. A rendelet 
értelmében az exportszállítmányokat egy bi­
zottság ellenőrzi, hogy az exportra szánt ser­
tések közül a mangalica fajsertés legalább 16ú 
kiló súlyú, a yorki fajtájú hízott, sertés pedig 
140 kilogramm kell, hogy legyen, illetve ezen 
súlyhatárokon aluli sertéseket nem lehet ex­
portálni. Az ellenőrző bizottság elnöke az á'1- 
latorvos.

Ismeretes, hogy az országban működő biz­
tosító társaságok élénk részt vesznek az or­
szágfejlesztési kölcsön sikerének e.on , ?
ban. Részint azáltal, hogy sajat magúé 5 
nagyobbösszegü kölcsönt jegyeztek, reszin jv 
dig azáltal, hogy biztositottaik koreben JirA - 
seket gyűjtenek. . , . a

Azon elismerésreméltó igyekezette _ 
reive, hogy ezen kölcsön jegyzéseket a voz s 0 
körében még jobban terjessze ^ és meg e v 
lesse, az ismert bécsi Phönix életbiz ősi o 
saság még tovább ment e,gy lépéssel, mer 
vezette az országfejleszési kölcsönnel ^ vapc-o 
latban a családi gondoskodási biztosítás egy 
módozatát. A jegyzett címletek let-e be 
zésével a kölcsönpapirok tulajdonosai gonro. 
kodhatnak nemcsak saját öregségükről hamm 
idöelőtti elhalálozásuk esetén csaladjukról is.

Az ilyen biztosítás kedvezményezettje a 
biztosított elhalálozása esetén tekintélyes össze­
get kap kézhez, viszont elérés eseten szinten 
jelentékeny összeg kerül kifizetésre, azonkivi í 
a biztosít I társaságnál elhelyezett kölcsonnm- 
letek az esedékességkor azonnal visszaada- 
11 ak. Ezenfelül a szerződő fél az aláirt kolcson- 
rimleiekkel járó összes kedvezmények reszese 
marad, tehát őt illetik meg az esetleges nyere­
mények is. Szóval a kibocsátási prospektusnál, 

előnyök megőriztetnek a biztosított JH-

vára és díjfizetés fejeben csak a kölcsönkötvé- 
nvek kamathozadékát kell átengedni.

A Phönix életbiztosító társaságnak az or 
szágfejlesztési kölcsönnel kapcsolatos ezen ér­
dekes újítása mindenütt nagy tetszéssel talál­
kozott és azt a magunk részéről is a legjobba*, 
ajánlani tudjuk.

Piáéi és termény árak:
Cáréi (Nagykároly). Terménypiaci árak: 

búza fajsuly és minőség szerint 410-450, rozs 
ORO—O70 zab 220—230, tengeri 1,0—180. 
napraforgómag 270 -280, árpa 260-270, lóhere 
30—31, Ella burgonya 60—70, osz:' 
vonva 40—50, takarmanyburgonya 2,->—30 lei 
méter mázsánként. Az ál lat vásáron az időjárás 
hidegebbre fordulásával egyre élenkebb lett a 
kereslet a hízott sertések után ami a kövér 
sertés árában lényeges emelkedést mutatott. 

a inrrnló-bbi 16—IS leies árral Szemben az 
érett3zsirsertésért 20 leit is Ígértek kilogram­
monként A baromfi piacon lanyha volt a for­
galom, inkább csak hízott liba és kacsa után 
volt navvobb érdeklődés. ...

Timisoara: búza ISO—190, tengeri 142- 
,50 zab -250, takarmányárpa 280-285. tökmag 
,-o tqkarmánvl’Azt 200. kismalmi liszt 
?30/70-es kiőrlésű, zsákkal! 560. lóheremag 28. 
lucernamag 38—39 lei.

A «MtaímseiS mgmkl
Mezőgazdasági alkalmazoiiaK módo­

sítása. A munkásbiztosítási kotelezeit.se:? 
alá eső kategóriákat az általános iaiscualom- 
biztosításról szóló 1933. évi április 8-mi *«>*' 
vény első szakasza részletesen felsorolja. Én­
ben'a felsorolásban nincs; szó a köz- nsege- 
mezőgazdasági munkát végző alKatmazoltak- 
ról és cselédekről. Ezek tehát biztosítási köte­
lezettség alá nem vonhatók, — annál keve-om 
mert újabb keletű törvény, vagy rendek; sem 
állított fel ily kötelezettséget. Ellenben mztosi- 
tandók a veszélyes mezőgazdasagi üzemben 
alkalmazottak (pl. gépészek, fűlök etető.,, 
traktorkezelők), továbbá az ..iparosított mezo- 
gazdasági üzemek (pl. szeszgyárak stb.) mun­
kásai és alkalmazottai. Végül pedig t e 
szeptember hó 1-től kötelező a házicsededek 
(szakácsnők, szobalányok, hetesek, inasok, stb- 
biztosítása. Ilyen elbírálás alá esnek pl. a te­
resek pásztorok, vincellérek. igusxocMsok. vi­
szont pl. az u. n. ..parádés kocsis biztosítania 
kötelezett. Elsőfokú fellebbezési forum a kerü­
leti illetékességgel bíró pénztár rnc.^et mu 
ködő Comisia de Iudecatoare . Másodfok a 

Gom isi a de A pel". Az összes jogorvoslati be- 
adván vök és azok okmányai bel yegmen lesen. 
Az alkalmazottak minőségét v'«se.gi bízóin 
vánnyal kell igazolni
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SPORT
Sporttörténet és világszemle

Ki fedezte fel a guggolós slaríol a rövidtávú síkfutásban ? Megjeleni 
a fém-sí és forradalmasítja a sí -sportot

A rövidtávú síkfutásnál: 100. 200 és 100 
méteren gugtrolós startból indulnak a v or sen > - 
-ők mic a SOO méteren f"Uili távokon mar álló 
-tartót vezetnek. Hogy ki fedezte fel a imcgo- 
lós startot arra arl felelőtől, az alábbi <*’•A‘x- 

jSStl Meleg nyári nap Híz egyik Newyork 
n.élletH pályára. A versenyzők a 100 yardos 
sikfulás «tártjához sorakoznak. A sor közép, n 
f atnl magas, izmos férfi — váratlanul lei- 
Ird'*' ereszkedik. Az eddig- szokásos felegye- 
neswlett testtartás helyett össze húsra nragnt 
):ipa-'avasra kész izmokkal. Olyan, mint az 
ugrásra készülő tigris, aircly lesi ti pillanato.. 
hogv áldozatára vesse magát■

Futótársai azt hitték, hogy tréfálkozik. 
Nevetlek rajta, kicsufolták.

A fiatalember azonban elorcfeszulu n>dk- 
r;.,i fi<rveit a cél irányába. Mikor eldördült a 
«t jrtpisztolv. nekirugaszkodott. Már az indu­
lnál Iratainras előnyt szerzett !•> a. Alános 
csodálkozásra, fölényesen győzőit el.enieK t el­
len. akiknél gyengébbnek ismerten. „. „

Fz a versenyző — a „mélystart felfedezője 
— Charles Sherill volt...

Ma már szinte komikusán hangzik, hogy 
Sherillvt korszakalkotó ujjvtásáért ü v^rT,eily" 
bird ki akarta zárni a versenyből „szaka y a- 
lan" indulás miatt. Csak S her ill i smote t kí­
sérletei igazolták, hogy ezzel az _ elindulássá, 
lén végesén gyorsabb időt li-het eler.at.

Bgvre többen utánoztak és rövidesen ál­
talánosan elterjedt. Sheri!! négyszer egymás­
után megnyerte Amerika lots.xolas bajnok», 
gat és győzelmeiben nem kis részé volt a gug­
goló)» startnak. ................... , . .

Később nemzetközi atlétikai t>zovetse0 
általánosította az egész világon az indulásnak 
ez/t a módját rövidtávokon. .

Sherill saját bevallása szerint trerun gp 
közben egy Ízben véletlenül jött rá az uj mód­
szerére. amikor ültéből félig fe.emelkedv e 
rekiiramodott. Azután tudatosan kísérletezőt . 

\ mélvstart felfedezője ma is el. blobD

.... isi,

lN>5 hm

».1 MM
■- . ■ - ■
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A norvén Birner Rund nyerte meq Né­
metországban a „csúcsufiras-serieijet .
B'isrvogó naDsüítsben tartották nie-- Németor­
szágban ez idén az első nagyobb méretű si ver­
ier vj amelven a norvég Birger Ruud, a ké­
pünkön látható mesteri ugrásává! nyerte meg 
1 Aisz; rbint ir-lpntő serleget.

katonai, majd diplomáciai pályára lepett. Az 
amerikai hadseregben tábornoki rangot ért el. 
Jelenleg az Égésűit Államok törökországi kö­
vete és ma is élénk érdeklődést tanúsít az atlé­
tikai versenyek iránt.

A sísport- terén forradalom van készülő­
ben Mióta a lappok és a norvégek ősi haszná­
latba vették a sítalpakat, nem jutott eszebe az 
embernek, hogy a silee-ekot más anyagból fa­
ragják. mint ami a legtermészetesebbnek kí­
nálkozik. , , ... , ,

Századok óta fáiról készül a leli sportok 
királyának, a síelésnek nélkülözhetetlen kel­
léke.'a karcsú, hosszú, rugalmas sfléc.

A jó sínek három fontos keltekkel keli 
bírnia: rugalmas, aránylag könnyű és tartós 
1 égvén. Különösen magashegységben fontos, 
hogy a sí "dkanilóssá'gáí biztosítsák. Erre szol­
gálnak a különféle hóminőséghez alkalmazott 
különféle kenőcsök és viaszkok, amelyek a fá­
ból készült sínél elengedhetetlenek. ,

Most a legkomolyabb formában kísérle­
teznek a fém sível. Egyelőre kombinált síket 
"■vártának 4 favázat vékony, különlegesen cd- 
zeit fémlemezzel burkolják be. Ennek óriást 
előnyei a következők: a. fém csak háromszor 
nehezebb, mint. a fa. azonban nyolcszor rugal­
masabb Az orrbajlásná.l nem fordulhat többe 
elő veszélyes shores. A jó hiokory-siken alkat- 
mázott fém-él (Kantén) magától feleslegese 
válik a fém burkol at következtében. De arm a 
legfontosabb, teljesen feleslegessé válik a 
via szik olás: a fém-sí a legnehezebb nedves hó­
ban is kétszerié olyan sebességgel siklik, mint 
a legjobban viaszkolt fasí.

Szakkörökben biztosra veszik, hogy az vj 
kombinált, vagy teljesen fémből készült sí par 
esztendőn belül egész Közcp-Európaban kiszo­
rítja a faléceket. A súlya annyi, mint a 
hiokory-síé és nem is kerül többe.

Tehát: ü fémsíé a jövő!

Ferencváros—Szeged 4:4 (4:2)
Budapestről jelentik: A november tS-á.n. a 

köd miatt '2:2-ös állásnál félbeszakadt bajnoki 
mérkőzést végigjátszottak s az „ ?...legr)4gy®p Ü 
meglepetésre döntetlenül végződött. Az első 
e-ólt n Szeged lőtte, de Sárosi hamar egyenlí­
tett. sőt Somogyi (öngól!. Székely es Kovác» 
góljaival már 4:1-re vezetett Ekkor ielasstot. 
a Fradi é* ez meg is bosszulta magai. A lelke» 
Szeged kiegyenlített. Vastag (2) es Korányi 
révén. __ __________

A fővárosba akarták vinni a Ripensia -Uni- 
versttatea mérkőzést. Bucurcstibő! _jelentik: ba- 
vui ,-cu szövet .-övi kapitány indítványozta, hogy 
o vátogaüts megkönnyítése céljából a Ripensia— 
Universitäten mérkőzést a fővárosban játszak '• 

Meginléssel szabadultak a vasárnap kiállított 
játékosok. Buv.urc^l'.ből jelentik: A vasá rnapi ,,ki- 
állitá-os“ forduló vétkes játékosainak ügyes el 
foglalkozott, a Nemzeti Bajnokság bizottsága s 
míndannviukat - Wetzer Kinizsi. Cívslescu Ju­
ventus. Juhász NAC. l-arkas és Muuteanu Roma­
nia, Barbulcscu Venus. Dvorzsák AM TE . csa,, 
megintessél büntette, úgyhogy vasárnap isnv..t. 
játszhatnak.

A Soimii óvását a HTV ellen. Schöner jogo­
sulatlan szerepeltetése miatt elfogadta a szovet- 
sé" és a vasárnap 3:2 arányban elvesztett mér­
kőzést 0:0 gólaránnval a Soimii javára irta. _ A 
Nemzeti Bajnokság 1. alcsoportjának a tabellája 
igv lénvecesen megváltozott. A Mures lett. a lis­
tavezető. a HTV a Tik. mert még a l.l-R Stmerla 
is megelőzte, a Soimii pedig az utolsó helyről i 
C-ikra ugrott fel.

Egyesül az AMTE és a Gloria? Aradról je­
lentik: \z utóbbi időben olyan hírek terjedtek 
el. hogy az A MTI-: é> a. Glor: • . -ülm-k és Arad 
PC néven profié»apatot alkitanak. A hirt meg 
nem erősítették meg.

Den Oudent nem engedik szülei Amerikába 
s igy elmarad a tervezett Amerika—Európa nőt
uszómévkőzés.

MIKULÁSI
VÁSÁRJA

IEGSIEB8
LEGOLCSÓBB

MIKULÁSRA
friss csokoládé praliné érkezett egyneevid j 
kiló 13 lei. 10 deka 50 báni és 5 lek Rengeteg t 
sokfajta olcso Mikulások és friss s/.aloncuk 
rok olcsón. Egy kiló kristá.y cukor 22, 1 kiló 
kocka cukor 24. Ementhali sajt 1 kiló 75—72. 
10 deka 8 lei. Trappista sajt egy kiló 48—48, 
10 deka 5 lei. Egy kiló téli szalámi 85. 10 de- 
ka 9 lei. Meghívom úgy a helyi, mint a -üdék! 
vásárlókat fűszer és csemege vásárlásra. 
Telefon: 10-34. Telefon 1031.

ASZÓDI, Sas-palota.

AprOhlrdetesek dija szavankint 3 lel, vastagabb 
betűvel 6 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 30 let, 
(Az állás tkeresőknek 33 százalék kedvezmény). 

Pírri o U j n ri fShn n 10 1 p.i.

Lapelárusitók
fix fizetéssel, magas 
jutalékkal felvétetnek 
Bővebbet e lap kiadó­
hivatal a.ban.

Intelligens
magános 33 éves nő ház­
vezetőnőnek menne ma­
gányos úrhoz vagy anya- 
helyoitesnek vidékre is. 
Antonescu, Oradea, faréul
Álba lulia 4i. _ ___

Ügyes fiút
tanulónak azonnal felve­
szek. Kászoni Dénes 
vegye árukereskedrs, Fá- 
gfira? Jud. Fa ft:as.
öenaßfEcOSTTAröi:.’' tf: z etssh&ííssbieb

Veszek
jókarban lévő használt 
gyalupadot. Oradea, Str. 
Bratianu 24.

Eladó
két nagv szentkép. Már- 
tonifyné Oradea Str. Den- 
susianu 25.

JUdtés
Perzsaszövöazék

eladó, ugyanott szép utcai 
bútorozott szoba kiadó. 
Oradea, Str. Su ám-a 2

Kiadó
négyszobás lakásazonalra. 
Oradea, Bul. Reg. Ferdi- 
nánd 7/a

Háromazobás
lakás olcsón kiadó, Ora­
dea, Sir. Mi hai Sor bul 
(v. Széles u.) 11. _

Egyszoba,
konyhás lakás azorna 
kiadó Oradea, Sir. J. Cior- 
das 38.

Bsindonfóie
fehér n mii varrást és ;a 
vitást elfogadok. Oradea. 
Str. Bul. Reg Ferdinand 
Jit. Molnár cukrászda.

A legelegánsabb
nóikabatok és uo ztümiik 
Gazdag uőiszabónál ké­
szülnek. Uradea, Str. De- 
lavrancea (v. Ritok-u.) i3

Lucerna,
lóhere, anyaszéna 600. q. 
e adó Rőlih, Oradea Parc. 
Stefan 13.

Jóhang'u
zongora eladó. Oradea, 
Sir. Mihai-Sorbul 23. (v. 
Széles utca.)

Meteor
76-os kályha Saszla, Fui- 
miut óborok eladók. Ora­
dea, Str. Pasteur 75.

Kitűnő
podálas cimbalom eladó 
Oradea Ca'.ea Victoriei (V. 
Kolozsv„ri-.i) 43.

Elad 1
kétszobás lakberendezes.
Oradea. Str. Lucei 3. ud­
varban jobbra.

Iliin
PUHA ORMOT ál’ T 
ilóan vesz a Szen' 
László- ovomtia r- '• 
Oradea. Strada Rec l- 
Carol No. 5

li!l llllllllllliiilíillllll! Ilii

Veszek
ióitarban lévő nagyobb ba­
bát. és porcé án ba »' 
edényt. Steigeme, Orídes, 
Str. Ciordas 38.

az első dijat jelentő serieget.
11. No,íxőózint a Síent Ulsaló-nyomda Kt- Körturgogtpen uí jü. ü StrKiadja al Erdélyi Upoh. Lapkiadó KV.


